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Experiments aleatoris

Mo te n"oblidis
Un experiment aleatori és aquell del qual no podem predir ¢ resultar, és a

“ Quan corelxem ¢ result de dir, que depén de la sori o Patear,
Famperifment abans " ¥ ; : !
mmﬂﬁﬁ iagop L'espai mostral d'un experiment aleatori esti format per tors els resultats
expariment determinista. possibles que es poden produir en dur-lo a terme, i es denota E.
EXEMPLE

n Esbrina si aguests expariments sin aleatoris. En cas afirmatiu, escriu-ne
Fespai mostral:
&) Mesurar-ne la temperatura de fusio del gel
b) Liangar una moneda | anctar-ne ef resudtat.

) En les mateives condicions fisigues, cada vegada que ofectuem 'axperiment, ol
resultat sempre sera el maled a temperatura de fissd dof gel s de 0°C No és
L @xperirnent sleaton

b Sabarmels resultals possibies, cana i crew; no obstant aisd, no podem predir &
fasultat que obtindrem despris del langament, Es un experiment aleator, L'espai
mdstal 85 F = {car, crew)

Métodes de comptatge. Diagrama d'arbre

Eis métodes de comptatge son cstratégies que s ullliteen per determinar [espal
mastral dun experiment aleatori.

El diagrama d"arbre &5 un métode grafic de comptatge que consisteix a

marcar els resultats possibles d'un experiment aleatori com si fossin les
branques d'un arbre. Lespai mostral 8°obité a les brangques finals.

> SABER FER -

Determinar I'espal mostral amb un diagrama d'arbre

I B 5 escollim a Patzar un primer plat
| Ipasta o llegumi i un sagon plat (pei, e PR -
cam o ous} de l& carta d'un restaurant, s et
5 . 3 PR AT —= P
quing sdn els mends possibles? -
L ~ O - PO
prasien. E5 fina [a primera possibilitat deleccia <
s Fe = P
En aquest cas, escollir el primer plat: pasta o llegum. o
o lepum, A — L
sEGOM. 5T afeganen fa resta de posstditts | 'escriuen g At T
&5 resultats finals
..... D T b i L AT AT ¥ B e e L | BT e e R

| ACTIVITATS

1. En Pau escull a I'atzar entre les seves samamates (vermella, 2, Per beranar, uns amics trien & 'atzar un entrepa de pemil,
| blava o verda) i els seus pantalons (megres o blancs). Escriu Xorig, formatge o truta, | un refresc de taronia, IMona o
| les diferents possibilitats que 18 de vesHr-se Cold. Escriu Pespal mostral,
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m Varlacions, permutacions | combinacions

* Les variacions de o elements agafats de m en m, V, ,, s"utilitzen per
complar cls diferents grups de m elements que es poden formar en
conjunts depelements fm < al. Els elements no 435 poden repetir § hi
influsix Vopdre en que els coldooquem

!
Vﬂl’l’l T [n = i".".l:ll

* Les variacions amb repeticid de n elemenis agafats de m en m,
VR, o siin variacions en qué els clements es poden repetir
P'H" = e
= Les permutacions de n elements, P, sin varfacions on m = m,
Pr=Vep=n!

EXEMPLES

E) De quantes maneres diferents es pot format el podium d'una cursa da 100
metres [ligos an qued corren B atletes?

1
i al formar grups de 3 elements amb 8 atletes. En aoueest cas, hi influsix 'ordre i els
' &l B-7-6-5
elements N &5 poden repetir = 1, = = = 335
=] B LR — o
|
|
|

ﬂ luantes travesses diferents es poden fer?
el formar grups do 14 slements amb:3 elements dferents, En aguest cas, i influsix
ordre | efs ehiments &5 poden repetir — v, = 3% = 4782 9%

ﬂ D quiantes maneres diferents es poden asseure 3 persones en un banc?
Cal formar grups o8 3 persones amb 3 persones — B = 3l = 4

Les combinacions de n elements agafats de m en m, €, , sutilitzen
per compiar &l nombre de grups diferents que es poden formar amb m
elements diferents, escollits d'un conjunt de n elements: Mo bi influeix
I'vrdre i cap element no pot estar repetit.

c {n}l = !
wmokm) mlen — mi

EXEMPLE

€3 Quarntes combinacions de 4 Betres es poden fer amb les lletres de MIQLEL?
Les combinacions possibles de & lletres, agafades de d o 4, 50
! G-
fes f'f"l 4 &

— W T —a TR
ACTIVITATS
3. Quants nombres de cing xifres &5 poden escrivre amb els 4. Quants gelats de tres gustos diferents s poden
digits de I'1 al # senge que es repoteixi cap xifra? | siles Senvir BN una pelateria gue disposa do

xifres s repeteizen’ 12 gustos diferents?

Frohatirtat E;
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Fixa-t'hi

Ho escrivim aixj

ALCTIVITATS

#re dimpossiblia
B Trobz i desoriy HOS SUCTesEns COMDoEtos

E Esdeveniments, Operacions amb
esdeveniments

I_EJ{EM PLE

Operacions amb esdeveniments

® Lo unio de dos esdeveni

¥y RS esdeveniments elementals que hi ha g Aoal isescriua U g
o R A P iy g = :
o L&:‘}w 3 = La interseccis de.daos esdeveniments. 4 | B, &5 un altre succés format
pass A TR pels esdeveniments ale;

| EXEMPLE

| & Sitirem un tau, expressa aquasts esdeveniments com a unig o imterseccia;

5. EnUnam&mmhaErmmmmp&hnslmm
S'escull Una pega g P'atzar i s'anota quing fruitg as.

a) Escriu Mespai Mdsiral associat, L BSOCVENIMENt SeguT | un

* Un esdeveniment [0 succés)
possibles de l'espai mostral

* [ esdeveniment ¢
elementals.

* Un esdeveniment é4 SEgUT quan s produsix sempre, 1 un esdeveni-
ment és impossible CQUET DO PASSE maj.

elemental és caduscypn dels resultars

Gempost estd format per dos o mds Successng

ﬂ Unia urma contia 4 balas ¢

uges, 1 de negra i 2 de verdes, Considarem
l'expariment dleator d

agafar una bols & Matzari anotar-na &l colar,
al Descriu Fespai mostral | defineix-ne ejs Esfeveniments elementals
b} Escriu dos SUCCRSS0S Compostas.

©) Escriu un esdeveniment FegUr | un esdeveniment impossibie
& E={R N, V], que & com a cedeveniments
by A = aTreure ung bola rois o verdss - |

@ = «Treure una bola negra o VErtes = [y 14
c) Esdeveniment segur ¢ - ®TFELIRE Ling

CHA 10f@, Negra o vendas
BSOSV mEnt impossibie: O — «Trelre und bola blsvgs

Blementals {]1, fv] i pa

ments, A i B, és un altre Sucees format pets

nentals comuns de 4 § de B isescriud ng

al A=a{mrimmnh'emlﬂamgmweau =48 L[58 = 24,54
B & = wOblenir un miiftiple 08 2 o un divisor de 4s = A6 12 4 = (1.2 4 &
€} € = aDbtenir un nombre parell | mes gran que 3s - 2 4. 80 L5 = g
d} O = «Dhtenir un midtiple de 2 i divisor do ax - 48N,z = [2 4

&, Esfammmlemﬁumm 12 sectors mmerats de | 1
a[‘l?ls'ﬂnﬂhﬂhﬂmﬂmﬂﬂ s'ha atarat. EXPresss aquests
mmmmaummmmiﬁ:

8l A —t{henlrunmrnhmnu}hipleﬂeaﬂdei‘»
b B = w0fenic yn nombre miltple de 2§ de 3.



PrifltHnat E
Fixa-t"hi
5i la interseccit de dos esdeveniments &5 'esdeveniment impossible, é5a
dir. A M0 = & diem que sdn esdeveniments incompatibles. En cas B csdeveriments incompatibies E
contrari, diem gue son compatibles, RS IONE RO
5E11LI_EI'IHH1E'FI[.

H= asdeveniments elermantzs

EEITRE s0n compatiles andre
EXEMPLE | glfs.

ﬂ Si threrrn urnedau i anotesm |2 puntuacd obtinguds, esbrinag sisquests
esdmveniments son compatibles o moompatibles, |
A = wfbtenir un mombre senars = (1, 3, &)
B = sDbtenir un miltipie de 3= = (3, &)
C = aDrbenir un miiple de 2o = (2, 4, &1

Bl esoevemimiEnts A | 5 500 compatibles, |a aue A M g8 = {31 |
Bl successios A O son incompatibles jaoue A MO = &

| Ek esdeveniments B | C stn compatibles, jaque BN C = |46} [ 2 l
) Fixa-t'hi
L'esdeveniment contrari ¢ complementari d'un esdeveniment A & un :3 PR L esievaniment m
altre sucoés, que estrivim comm & A, formest per tols els esdeveniments mllﬂﬂ;tl,;lcﬁrrt'ar-éﬁ Lo e
alementals de 'espai mostral que no es troben a A A o
UA=E
Lad.i_ﬁ!réncla de l:lusl esdeveniments. A — 0, £s la interseccid del primer L i reeekd
sucoes amb gl contrari del segon: A - B= AN B e=deveniment i el -ssu contrari
&5 ol conjunt b
Propietats de les operacions amb esdeveniments AMA=1
o Elpontrar de Ja unid € ks interseccld dels contraris: AU = ANE |
» Bl pcontrar de la interseceld és la unid dels contraris AT E = AU B
s E] contrar del succds-contrart coinicideix amb el succés de partida; Awma
EXEMPLE |
|
£} En tirar un dau, considerem els successos A = «Obtenir un nombre senars [
i 5= «0btanir un multiple de 3, Comprova gue es compheix el segoent: [
B A—B=AMNH by AUE=ANE dANB=AUE A=A |
A =135 - A—i2 448 AUE = 1,3 5:6] '
B=[3a6—+8=1[1245 ANE =13
g A—8=1[135] ANE={L35 N 245 =5 ,
b) ATE - (2,4) ANE =246 001245 =28 '
c AND=112458 AUBR={Zz46l U245 =012 454%4]
\ dh A = [1,3,5] = A
ACTIVITATS
T, Sotreu una Carta Jde |3 Daraka espanyoia. Raina 51 gls B, PR DOGRES DO ITRar DOMES Vermeles O WoItes, Drunes
esdovaniments A, 8, | O son compatibles o incompatibies. vermelles, peres verdes o Erogues, o platans. Tenim els
A = aTreure Un ass sUCCEsENs A = «Triar fruita vermellas, B = «Triar pomas
B e Bt |:’:=«Tna.rp.n.lat_mum.
C = aTreune un cavali 8 Mo AR CA-BBE-—CANBIAND
[ = oTreure Lna fhguras by Comprovaque AT E =A N Bloue AT B=A0LE




<Ml Freqiiéncia i probabilitat

Juan es duu a terme un experiment aleator], la freqiliéncia relativa d'un
veniment és el quocient entre &l nombre de vegades que es produeix aqu
ces 1 el nombre de vegades gue sha efectuat Pexperiment.

EXEMPLE

ﬂ Llancem wna moneda 100 vegedes i E'EI_Jté cara 42 vegades.
Quina és la freqitncia relativa de Pesdeveniment 4 = «(ue surti caras?
| 1a fregiiéncia relativa de I'esdevenimeant 8 = aOue surt] creus?

o T, - - i
| La freqiéncia relativa de Mesdeveniment & s fa) - ﬂ.;:;. = 42

; ; : 58
L3 freqlénda relativa de Pesdeveniment 8 as fE) = o 0,58

La probahilitat es pot definir com el nombre cip al qual tendeixen les
freqiéncies relatives d'un esdeveniment quan l'experiment aleatori es
repeteix un nombre elevat de vegades.

Aquesta propietat s coneix com la llel dels grans nombres.

I EXEMPLE

m Calcula la probabilitet que, en llangar una moneda, Surh cara.

La taula rmostra les cares obtingudes despris ge fer Vesperiment Oherses vegaoes

| - EE SR
3 ‘ﬂ e T R R
i s 0 % i S ————
g B e
100 52 052 E by sl
1 (00 4B% L 1 e e
I Wuhoo 5 [ 500 Woand .00 0

fre. cka Bangamests

Cuan g5 representen als resultats en un grafic, es comprova que ies freqliéncies
relatives s'apropen & 0,5 A, la probabital d'obtenir cara es 0.5

ACTIVITATS
%, Quatre amics Hancen una moneda 100 vegades cadasoun 10. A partir de les dades
d'ells | n'anoten els resultats. Reona sila moneda esta e |a tauka, calcula
trucada o no, i caloula la freqiéncia redativa | la probabilitat ia probabditat que,
di Fesdeveniment «Qu SUEll caras, & tirar un dau,
Camcr | amez o Amcs S 5 .
;. - - | 1
- - - | - oz




n'l’rapig;tajsﬂe:;a'pmhahiﬁtat

La probabilitat 1 les propietats seqiients:

Pronatein: [{E)

» La probabilital de qualsevol esdeveniment sempre 68 més gran o igual que

0§ mes petita o igueal que 1,
0= Pla} =1

= La probabilitat de I'esdeveniment segur és 1 i la probabilitat de

Vesdeveniment impossitde &5 O,
PE} =1 Mal=0

» [.a probabilitat de gualsevol succés és igual a 1 menys la probabilitat def seu

contrart. o
Al =1 - FlA]

s (uan dos esdeveniments s0n incompatibles, la probabilitat de la seva unid

5 la suma de les seves probabilitats.
FA L B) = PlA)l + FE)

» Per a dos successos quaksseval, A | B, sempre es verifica que la probabilitat
e Lo zeva unid és igual & la suma de les seves probabilitats menys la prioba-

bilitat o o seva ntepseccid.
A LB = FA) + PBl— AA M B)

EXEMPLE

Calculs la probabilitat que una persona escollida a I'atzar:
8} Mo port] ulleres.

b} Port ulleres o tingui e ulls clars.

¢} Mo porti ulleres o no dngul els ulls clars

Es considenen als esdeveniments seglients

A = wPpriar ulkerass

& = «Tenir els ulls clarse

A N 8 = «Portar wleres i tenir els wls Class
Sescriven les probabilitats conoguoes,

PlAk =06 FiB) = 0.6 MA T B =052
&) Mo portar ulleress = &

PAEI =1 —P@I=1—046= 04
b «Portar ulleres o tenir els ulls clarss = 4 U 8

) «N0 portar ulleres o no tenir ols ulls carse = A U @
P 'JE'.ITF'I.-I’- e =1-PANMB =1—052 =043
AUE=3TE

2

PA-LUBy= P+ PR = MA N8 = 06+ 06— 052 = 068

ACTIVITATS
11. Dels esdoveniments A | 8 d'un experiment aleatori s sap
que A =%.P{m= % | PLA N B) = -;—.v;amn.
g P U Bl by Pl Ma) gk PAU B

12. Dels successos A | B d'un experiment aleaton se sap
quePi) =04 PE =03 I PANBI =01

a) Ma Lba)

| @ L= probabifitat que una persona porti ullerss és 0,8; la probabilitat que tingui als
ulls clars 8s 0,6 i la probabilitat que porti ulleres i tingui ofs ulls clars és0,62.

b P& L)L H) e} PLA N By

d&




tll Regla de Laplace

Un experiment és regular quan tots els esdeveniments elementals tenen la ma-
teixg probabilitat, & a din, =hn esdeveniments equiprobables.

Regla de Laplace. En un experiment aleatori regular, la probabilitat d'un

™o te n'oblidis

ﬂ “Per aplicar la regla de Laglace esdeveniment A es pot calcular d'agquesta manera:
a&;ﬂﬂ.mﬂjﬂ%ﬂ " LAY = nrede mees favorables a A

nre.de cAsos possibles

+ SABER FER

| cCalcular probabilitats utilitzant la regia de Laplace

b Una uma coniéd 5 boles bleves, 2 devermelles i 3 de vordes. 5l eg treu una bola
a I'atzar, quina probabilitat hi ha que sigui verda?

PRIMER, E5 comprova si l'expenment &5 regular

Eixa-t"hi Hi i3 b mateixa probabiftat de trewre gualsevol bola; per fant, 85 un expenment regular.
secoM. £5 determing el nombre di casos possibles, &5 a dir, el nombre d'esdevensments
E En i3 regia de Leplace, al ombre glermentals que hi ha a Mespai mostral | ¢ de casos favorables &l sucoés, O sigul, et
de casns favorables esdeveniments eementals que formen el suces
f’f "-'5“:“'15‘3 £ SLCCESSOS asos possibles — Nombre de boles que hiha a l'urna = 10
el qLED:HIIﬂ Joma i y —
s ; il i e Casos favorebies — Mombre de bokes verdes = 3
L5048 possibies &5 el nombre TERCER. 5'EDEca 12 regla de Laplaoe per calcular 1a probabilitat
tofal de successns eemenials -
: nro; de casos favorables 3
FiaT nola verdan) = =13
| BETEE S ” nre. ge casos possibles 10 M
e E— = FiErTTAT R
Els mitodes de comptatge ens ajuden a determinar €] nombre de casos possibiles
d'un experiment aleatori
~
EXEMPLE
&l Troba la probabiitat d'encartar els & nombres en el soneig de la Lotto 645
& |3 Lotto 6049 s'extreuen & boles d'una uma que conté 49 boles
amio la mateixa probabilitat de sortic, | per &0 &5 Un Expenment regLlar
s'hi pot aplicar la regla de Laplace
b nombre de casos possibhes 550 ke combinacions de 4% elemants, agatats
oo s an &, perqueé Mordre no hi influei ni-es poden repetie els elements
nre de casos favorables i 1
I faPTEmis] = = = {,0000000715
PlPrema) = O s patiies  Cuy. 130KGR16
R e - y
ACTIVITATS
13. S'extreu una carta de |3 baralia espanyoia. Calcula ia 14. D'una urna amb vult boles numerades de I'1 al 8, se
probabilitat que sigul; n'extrewen duss consecutivament | s'anota &l nombre de
8 Una espasa. £} Lna figura de hastos. dues xifres que &% forma amb ¢ digit de cada bola
by Ling figura: d-L'as d'oros o de copes. Calcuda |a probahilitat que el nomibre sl malipe de 5.

24




n Probabilitat condicionada

La probabilitat d'un escdeveniment R, euan sabemn que sha produll un alire
esdoveniment A, s'enoména probabilital condicionada,

S'escriu PIHAA) Les Uegeix oprobabilitat de B L':mdir_'i:.nut a.Am,

cal tenir en compte gue ¢ now espal mastral, E', coincideix amb el succes A.

Corelcerun a A

_ iR e Ca505 en B __I_E_r_Jl.i.r_l._-.:_-:_l.il rre e s de g an F

= ;"|'ﬂ"-'7l.-

m En un estudi sobre malattios cardisques 5 ha arribat a ks concusio que es
podean donar per factors diversos. Analitzant possibles factors de risc, 5'ha
establart qus la probabilitat de patir hipartensio arterial 8s del 0.2 i la de patir
totes duss malafties és dal 005 5i es tria una persona a Patzar, quina
probehilitat hi he que pateixi algune malsltia cardiace sabent que presenta
proflemes dhiperensia)?

Lexpariment a5 repgular, @ que qualsevol persona & la mateia probabilitat de ser
esopllida. Aixi, podem utilitzar |2 regla de Laplacs.

Considensm aguests esoeeiinments:

£ — «Patir hipertensa) arferigke — FA) = 02

B = «Falr dguna malsita cardlaces

P rer i (s e F e e Cashs e
~ e de GRS en AT 8
e dhr o3isres an A
. -
EXEMPLE

Caan es caloulen probabilitats condicionades amb Majuda de ta regla de Laplace,

L1
!

Provaoirat [{E)

Fixa-t"hi

La probebilitat condicionada es E
ok CACUlAr com:;

PlANA

PR = B

- Dezprés d'enquestar 30 persones sobre les seves
preferéncies a I'hora d'escollir l2 destinacio per passar les
¥acances, es tenen aquests resuftats: 17 prefereixen la
platja; &, la muntanya, | 5 85 reparteixen les vacances entre
el= dns llncs. S5id'entre aquestes 30 persones, n'escollim
una a ['atzar, calcula fa probabilitat gue:

& Passi les vecences & |a platja, sabent que tambe les
 gauceix B e muntamya.

B Passi koS vacances a |3 platja. saent que no les repartsi
Camb lamuntawd.

A N B = «Fatic hipertensio arterial | malaltia cardiacas — M4 0 B = 005
PURGAY — ’E’E‘I’J-E"DE‘!“HII'E‘S amb les I:ILIE-tS r'I_'IEEJII:rE'S 0,05 0.5
e, e persoaes amb hiperbansio 02 |
B
TIVITATS

16, S'escull & 'atzar una bola acolorida | numerada duna
capsd amb & composicid que 5 mostra en la faula.
Calcula les probabiitats gue es demanan.

3

a) P1favormalis) B} P2ABlaum) ) P (2MBlance)



Un métode per calcuiar probabilitats condicionades o d’esdeveniments com-
postos &5 organitzar les dades en una taula de doble entrada que s"anomena
laula de contingéncia,

+ SABER FER

[ Taules de contingéncia

Elaborar una taula de contingéncia | utilitzar-la per calcular probabilitats

= S'ha elaborat un estudi sobre s de les noves:
tecnologies entre els joves, | per fardlo
| &'ha preguntat a 43 nois | 57 noles.
| DFentra als joves enguestats, 30 nois
i 45 noies habitualment wtilitten ordinadar i la resta
utilitzen tauletes.
Elabora una taula de contingéncia
i ealeula la probabilitat que, 5§ 8"escoull un
dels joves a 'atzar
a) Habituatment utilitzi tauleta.
| b) Sigui noda, sabent que utilitza tauleta.
c) Liilitzl ordenador, sabent gue &5 noi.

PREMER. 5'DTEANIZEN l65 dades on una tula de doble
entrada comphetant hes colbes qgue falen, de mansra
que les surmes de les fikes i les columnes donin
Coim & resubtat els tofEls comesponents
5 —d5=12 43 — 30 =13
45 + 30 =75 12413=5

2 0

ACTIVITATS

17. En una enquesta es pregunta sies vid o no a la mateia
Incaditat on s treballa.

G - |~ |

i li fam la pragunt & una de les persones enquestades
escollida a Patzar, calcula ba probabifitat que:

) Wisau on trebatla.

b} Sabent que és dona, no visgul on treballa.

¢} visqui on trealla, sabent que és home.

326

sEGORL ES COmbrova
Qe Pexperiment g5
regular per saber
5i e pok utilitzar
Ly regla oe Laplace
L experrment s ragutar,
& que qualsevol persona
{8 la mateixa probabifitat
e sar escollida
TERCER. E5 definemen els estaveniments conesuts,
A = uhaf Noiae
& = aSer riaie
L =« Milizer ordinadors
0 = «filitzar tauletas
quart, E5 Calculen les probabilitats que es demanen.
! nre. de persones amb tauletes ot <
a0 =— i el P el =_.=':1-2='
nre, de porsones il Xl
[uem &5 calculen probabiftats condicionades 'espai mostral
£5 redueds & grup dlindividus comasponent,

nre. de NS SMD tauletes 12
nre. OF persones amb fauketes — o5

ok Pl = {44

o A= ﬂex&;ngﬂc;ﬂinamrs - i - e

X e G S i B L e T T S e

18. Copia a |a libreta | completa |a taula segient,
B QUE B5 MOStra & nombre do mois | noies
que hebitialment practiquen un esport i els que:
no ho fan,

Si s'escull una persons & etzar & aquest grup,
calcula la probabiiitat que sigul noia | no practigui
un esport de forma habiteal.




eeceacinat )

8 Dependéncia i independeéncia de successos

Dos successos, A | B, son dependents quan ¢l fet que en passi un influeix
ud es produeixi Valire, 5i A i B son dependents os compleix que:
PiA N B) = PiA) - P(R/A) = PiLEY - PIAB)

Aguesta manera de caleular la probabilitat de la interseccio de dos
esdeveniments sanomena regla del producte.

EXEMPLE

IE En una caletesia hi ha 12 homes | 10 dones. Draquests, 7 homes i 4 dones estan
prenant cafis. $i ¢'escull una persons a I'atzar, calculs la probabilitat que sigui
dona i estigui prenant cafs,
Cofm oue 85 fracta d'esdeveriments depandents, consideram ofs Seglents:

10

A = wSar dongs — Pid) = 5 s - - |
i = «Prendre cafi, sabant que €5 donas — PEMA) - 1:13 = 4 ‘
, ' 10 4
A 1 B =wSerdona i prendne cafés = PN E) = e 0,182
w Fi
- Fixa-t"hi
Dios esdeveniments, A i B, sin independents quan el fet que en passi un no IHr.HIHﬂDEt;: 5‘-;':55”‘5 E
- 2 BT 3 ndependents amby SWOCRSEDS
influeix pergueé tingul loc 1"aktme. Ircormpstibies
5i A | B sén independents es compleix que PIB) = PIB/AL, per tant. indepariderts:
PIA 11 BY = PLA) - PIB) PEA 1 B} = FIAI-PiE)
Incompatitles

ANB=@ =PANM=0

| EXEMPLE

| ) siagafern, amb reemplagament, duss cartes d'una baralla espanyola, calcula
probabilitat que totes dues siguin de copes.

Es fracta o esdeveniments independents, DEFQUE, Com que &5 UNa extraccit amd
reemplacamant, la primera carta s torma a & baraka
10

A = aTreurs Copes 3 la primena extraccis — P} = e 0,25
g 10
B = wIreurs Cooes 4 1A sepors extraccis — P} = 0 025
: - 1010 n
ATV E = «Treune copes 3 ks dues exdracCions — PLa M8 o = [},0625
. P4
| ACTIVITATS
19. Enun grup de 15 homes i 13 dones, 4 homes | 4 dones 20. Enun grup de Batxdllerat forrmat per 20 nois i 12 noles,
parlen dos iomes estrangers. i 5'escull una persona a o nois | 7 noles van & classe amb iransport pabic
Iatzar del grup, calcula la probabilitat que sigul dona i no Caicula la probabilitat que un alumee qualsevol sigul nol
parli dos idioimes estrangers, i faci servir @ fransport pabilic.
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Ay LA, U A, s 1A = F
=0 AU BN A L@ ay

Fixa-t"hi

E Per trobar esdeveniments
ncompatitles i@ unid dets guals
Sigul @ bokal &5 pot prendng un
esdaveniment | £ sei contran

ﬂ Teorema de la probabilitat total

Teorema de la probabilitat total
Sitenim una série d'esdeveniments, Ay As . AL talsguoe:

» 50n intompatibles entre glis: A, T A, = &, 8% .

® La sesvaunid o5 espai mostral: A, W a0 U A, = E
Aleshores podem caloular fa probabilitat de qualsevol succés B com a:

PIE) = % PAPBIA)

EXEMPLE

m En un centre de salut la distribucio de pacients segons I'edat
25 la que surt en la taula, També 5"hi mostra el percentatge de
pacients de cada grup gque presenten malalties cronigues.

5E'% 0% 5%

2% g% TR

&1 s'wscull un pacient a I"atzar, guina probabilitat hi ha gue pateixi una malalta
cronica?

AUR=E Es considers & succds A, = «Grup d'edat del pacierts, &s a dir:
ANA=@e A, = aPertdnyer 8 grup o sdults
i A; = aPartinyer o grup de jovess
Ay = aPertanyer & grop de nenss
Lin pacient NOMes pertany aun grup -+ &4 N4 = &
Qualsevol pacient pertany & un dels grups — A U A U A; = E
El= suioessis complkxen kes condicions del feorema de le probahilitat total,
Per 1ant, considerant el sucoés B = «Patir malaitia crdnicas, es
1
PiBl = L PAY- PEIAL = P&} - PIBIAS) + PIAGH PIBAA) + PiAY - PIBIAY)
; =055-035 +03-018 + 015 008 = 026
| L& proabilitat descollie un paciant gue pabaix una malalta cronica es del 26 %.
M
ACTIVITATS
21. La taula seglent recull el percentatge d'alunnes que han 22, labossa B, b
acabat 2n de Batxilerat amb totes les matiries aprovaces & caramels de
e cadascun dels tres grups o un centre escolar miadula i 3 oe menta.
determinat. La bossa B, en 18 6 de
5i g'escull un Alumne de 7n de Ratdlleral a I'atzar, cacuia maduixa i 2 de menta.
ia probabiiitat que hagl aprovat totes les matéres. S'escull una bossa
a atzar | 52 n'extrey
R o
= - e R 1 Calcula ta probabilitat
3 que of caramel extret
HA% T Ba% s
b 7% | 2




[\l Teorema de Bayes

Teorema de Bayes
Litenim una serie d'esdeveriments, A Ae oo A 130 que:
= S incompatibles entreells- A, 1 A, = @, 51+ J.
® La seva undd &s Tespai mostral 4 U A U oW A, = E
Sabent gqué sha prodult un esdevenirment B, es compleix que:
PLA ) PIRSA

PLA ) =
T ) PEA)

Probatilial

%1 5'ha prodlun B, trekesn
AEY LS (S

EXEMPLE

] En un centre de salut la distribucid de pacients segons Fedat és la gue surt
n L tauila, Tarmbeé 5'hi maostra el percentatge de packents de cada grup gque

prissenien malalies croniques.

probabilitat que sigul wn adult
Comsicderem 'esdevenimint 4 = «Grnip d'edal del pecients
Un pacient nomes periamy 3 un grup -= A, A, = £

Cusalseval pacient pestany & i oels grups — A, LA, LAy

Els esdeveniments compleixen les condicions del teorema de Bayes

Per tant; si considerem el succés B = ePatir una malaltia cronicas, hem ge calcular la

probabilitat que skl adult sabent que pateix ura makalbia cronica;

5 P PIEZAL)
PyAE) = Pl - PUHAAL 4 PLAL - PIBIAL) + PUAD - PIEAL)
0,55- 0,35 0,193

= 055-035+03-018+015-009 02
La probabilitat que = pacient ami malaitia crdaica sigul un adull és
ool 74,2 %,

\
i
o

ALCTIVITATS

23, 5i s'escull un alumne de 2o de Batxdllerat a I'atzar, |,
sabent que no ha aprovat totes s matéres, calcula
la probabilitat que sigui-del grup 3.

|

Bk

5i, en escollir un pacient, aguest pateix una malaltia cronica, caloula la

= 0,742

Mo te n"oblidis

Fl ferema e Bayas caitula
probabilitats despnes

o for Vepriment.

5 8 dir, Scupa d'estudiar
la probakbilitat a postenon.

|I.

24, Tenim duss bosses de caramels:

= L3 bossa 8, 18 5 caramels de maduixa i 3 de
Menta.
= La bossa 8, en @ & de maduizs 12 do mnta.
S'esoull una de les dues bosses 2 ["atzar | se n'extrey
un caramel, 5 zabem que el caramel extret és

de menta, calcula fa probabifitat que s'hagi extret de la
bossa B,
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Meétodes de comptatge

Calcular el nombre de possibilitats utilitzant métodes de comptatge

Calcida ef nombre de possibilitats.

a) 5ies trien 3 models de telefon de 7 de possébies. -
b} 5is'omple una travessa de 14 partits.

£} 5ies coldoguen & plantes en & testos.

d} 5i s'escullen claus da tres lletres amb les lletres gue
formen |z paraula CALOR.

pramier. E5 comprova s Fordre mfluen: en el nomibre de
possibilitass, @s a o, 5id0s Zrups amd &S malexos elements
sin diferents: Cluan Mordeend B influel &5 caicla utilizant
combinacions
al Lordre no hi inflesix, Bs tracta de oombinacions

da 7 lements agafats de 3en 3

. i’}l L 7l B
::;.1—{3 e il .
Hi i 35 possibihitats diferents de friar 3 fekfons de 2.
seaon. Juan Fomre hi influsix, &5 comprova si els eharments as

poden repedir, En cas afimmati, & nombre de possibilitats es
cifevila uliEant vanacions smb repeticia

b} Tenim 3 elements possibles ivotem fer grups de 14, | abo
ol dir que 5'han oe repetir, s tracta de variacions
amb repathcld de 3 elements soefats de 14 en 14,

WRiy = 3% = 4782969
Hi ki 4. 782 260 travesses diferents

Esdeveniments

Calcular el nombre total d'esdeveniments si el nombre de successos elementals es finit

Troba & nombre total d esdeveniments de 'experiment que consisteix a tirar un daw.

pRER. E5 troba & nombe desdoveniments elementals.

£=|1,23 4.5 4 — Hina & esdeveniments alemantals

seeon. ES determinen els esdeveniments que contenen ex@cmment 1, 2, 3, ., 1 SUCCESE05 2lementas,

== 4 =@}

1 —'E¢¢={?}T-ﬁ 4 -Ic'&'_—{i}l_‘lﬁ

&
3 *Eﬂg-{g}édlﬁ 54'5'“5:{5}7'5

4
3 —'l'.'-'u={3

TERCER, 56 SUMen tofes les quantiats.
Per les propiotats ge les combinacions sabem:

{g} } {:}" -.: +|[:) o

T &+ I+ AT+ a4+ = =5

}lwm & 1=

Tercer. Quar 'ordr b influes | ols alements no es repetemxen,

es CiHmprona S Hiirenenen s el serends, 85 3 O, 5l ols

#rups tanen ef nombre rmasim delements. Endoest oS, 1S

possibetats es calowen ufilitzant permutacions

€1 Hntervenen ks els elements; per tant, s fracta de
permUtacions de 6 elements

Py =4l =TH
Hi ha 720 maneres diferents de cilHocar & plantes en & tesins
ouaRT. Si N0 hi indenaanen tohes s possidtals, 5 ulilizen

VATIACKNTS SErTse repedicid,

i Ko hi miervenen tofs eis elements, 3 oue s cleus estan
formades per 3 lletras amb les 5 que formen |a paraula
CALDR; s doncs, es tracta de variacions e 5 alements
agalals de Jen 3.

51
= ———— =
o E—a
Es poden formar &0 claus diferants,
PRACTICA

25. Caleula &l nombre de possibilitets.

a) 5 es harrepgen 2 ookors diferents | @5 tenen 5 pols do
pintura de diversos cokors

]

5 5'escniuen als nombres de tres xifres guats o
distintes amboets digits 1, 2, 3,415,

PRACTICA

26. Troba &l nombre total d'esdeveniments de
I'experiment que coneksteix @ ascollir una bols
d'una bossa on hi ha cinc boles de colors diferents
i amotarne el colorn

27, Pes Iactivitat antanior sabent que a l'interior

de la bosza només hi ha boles de tres colors
diferents.




Espai mostral

Trobar I'espai mostral d'un experiment amb

una taula de dobile entrada

Es llancen una moneda i un dau i s"anoten els resultats
obtinguts. Descriu F'espai mostral associat amb aquest
experiment aleatori,

pramier; ES calculen els espais mostrals
dets expenments meés simipies:
ol langar una monedae = (T, 4+
allangar un dawe = [1, 2, 3.4, 5, 8

SEGON. SefDOnE W WUl oo Jobe entrada. ancdant
Qs asdeveniments aEmenkas oo Cola expenment

m 1 2 3 e C3 Ch

Tercer. El conjunt de les caselles interors forma
I"espai mostral,
E=ICT. C2,Ca 04 C5.C8, 47,2 43, 44, 45, -8

PRACTICA

28. Troba Fespal mostral de Fesqperiment gue consisteix a
tirar un diu | ireure una bols d'una bossa on hi ha
bobes verrmelles | negres

28. Extreus a |"atzar un Hapis de codor o 'un estoig que en
& dos de blaus, un de verd | un de varmell, | escrius o
tew nom en un tros de paper tret, sanse mirar, d'una
hossa de tela que comts paper normal | reciclat.
Deterrmina Fespal mostral d'aquest experiment.

Propietats de la probabilitat

prosepsisat. [{E)

Freqiiéncia i probabilitat

Calcular probabilitats expenmentalment

En un s&¢ tenim bamejats 50 kg de mongetes blanogues |
mongetes vermelles. Explica com s calcida la probabilttat
que, en treure una mongeta del sac, sigul vermeda

PrIEER, 5Pt 'expanment motes vepades | sanobon e
resuttats obdinguts,
e Oraln eTORSrES O PIReReS | S A0S (UaTRS S0 warnithes

) I 0.3

0o i2 03
1000 e} T (L3148

sEGON. SODSoME [ enddncid de les freadancins relatves
quiar Segrmentd el nombng " obearvacaons, [ duad 5 anian
apropant al veritabie vaior de la probabilitag
bes requéncles relativies tendexen & 0.3; per tant, EEEAem
ajuesks probabiliat & Pasdevenivent aBExtreurs una mongeta
warmiellas.

P=Frfreure una mongeta vermeias) = (1.3

PRACTICA

20. En una uma no transparant hi ha targates de diferents
cobors, entre les quals, de color blanc. Amb les dades
de la tauls, indice quina probabilitat assignarnias &l
succés uExtreurs una targets de color blancs,

w80 A5 Wn e SO

r @ 15 # &2 ah

calcular probabilitats utilitzant-ne les propietats

E.nummrwﬁi}ﬁmalﬁﬂﬂhﬂm
sin menors de 30 anys, el 53 % s0n noies i ol B8 % sdn

nokes o menors de 30 anys.
Calcula la probabilitat d'aguests esdeveniments:
a) Ser noia i menor de 30 anys. b Ser nol.

PREBAER, & expresss Pemmciat an termes desdoweniments | doe
A = aSer menor oe A amyss — B4 - 165

B = ulor notEs — P} = 053

AL 8 = S menon o 30 anys o noiss — P U 8= 0.8
sEGON. 5'C5CrIU Cade Sutces en funcif de d i &
a) Ser noia i menorgeatans = A N 8

Dy Sef nol = B

Tercer. E5 cafcula b3 probabilitat aphicent kes propietats
a) a8 = 0ah + 053

PA N B -+ PAnE =03
El 30 % 20n noies menars de 30Enys

bl B = 1— PB =1 — 0,53 = 047 — B 47 % 500 nois:

PRACTICA

31. La probabilitat que tingui Boc & contran dun

gusCnds A & 1 la probebilitst d'un esdeveniment B és
3
a i 1a probabilitat que sls successos A Bes

-]
produeixin alhora 15::5? Determina la protsabilitat gque

ri e verifioul A | no es verfigul B

21




+ SABER FER

Probabilitat condicionada

Resoldre problemes de probabilitat amb

esdeveniments compostos

En un hospital, el 35 % dels malaits patelx .
la malaltia A; el 20 %, la malaltia B, | el 10 %,
totes dues malalties. S'escull un pacient a l'atzar.
a) Troba la probabilitat gue no estigui malalt,
b} Si te lamalatta B, quina probabilitat bl ha
que no pateixi la malaltia A7
rrmiER, 5 Oefinelken els esdoveriments i la seva probabiitat
A = aPatir a malaltia A=
B = siatir la malatia =
A 1B = «Patir totes dies malaltiess
PAl=035 PE=02 FAMANEB =01
secoM. S'Organitzen les dades en una s | &5 calcuen las
pratebilitats gue demana I'enunciat

e £ o5
1 25 g -7 ) PEA B = —
u_ Sl ; PR RY i
“ 10 55 | 45 = 10
| Piﬂ.n'El:—: &
ST | b = 0%
20 a0 1
PRACTICA

32, En un centre escolar al 40 % dels alumnes pertemy al
grup da teatra, =f 70 % escriu & la reviste escolar
i &l 30 % duu a terme les duses activitats, 518" escull
un alurmne & I'atzar, troba la probabditat que:
al Nofaci cap de les dues activitats
b} Siescriu a la revists escolan, no faci teatre

Regla del producte

Regla del producte

Calcular la probabilitat de la interseccio

de successos utilitzant un diagrama d'arbre

En un poliesportiu hi ha 16 nois i 12 noies. D'aquests,
8 nois | 10 noles estan assistint a classe de natacid,
Escull una persona a Matzar i calcula la probabilitat que
sigui nol | practiqui natacio.

rramtER. 5 'elabore un disgranta d'arbre, posant & cada branca
les probabitals comesponents

B
1.5__{,-—%
Mol

o T

= O Ak

M
o e i
e

‘M:l-ﬂ .
hﬁf‘“mm

2

segol. 5'escull B3 branca de Farbre necessaris per cakoular la
probabilital que es demana | 2 aplica la regla dal products.

P#mi-ﬂ#ﬂh&:nﬁ»]=%-%-ﬂ.2ﬁ‘r

PFRACTICA

33. Eztiraun dau. i surt un maltiple de 3 es llanga una
maneda; gn cas contran 5'exdreu une carte de e
baaralla wspanyola i 5'anota el coll & qué pertamy.
Caleula ks probabilitat:

&) D'obtenir un miltiple de 3 | creu.
b} D'obtenir un no mdliphe de 3 i bastos

Utilitzar la regla del producte en experiments amb reemplacament

© Un experiment consistelx a agafar quatre cartes, amb

reemplacament, d'una baralla. Calcula la probabilitat
que la primera sigui d'oros; la segona, de copes; la
tercera, un rei, i la quarta, un cavall.
PRIMER. E5 CESC0MPON el succls en d'altres de més simples

A = =Denir oros 313 prEmera cartas

B = Qs copos a la sepgona cartae

£ = «DBnanir un reia la tercers canas

O = wlixenir un canall 3 13 quara cartas
Lesdeveniment gue cal calcular és 1z interseccd dels quatre
amenors A (BT C &

sEGON. 5'aplica i@ regla dal products fenint &0 compte
5 els esdeveniments s0n independents o o En cas sfirmatii,

g5 caiculs b probabilital de cada succhs per-aplicar fa regla
del products.

Com Gue i ha reamplacament, ol que passa en ung exiracck no
afecta |z resta; aid, 560 SUCDESSHS independeants Per tant;
PO BN CN Dy = Plal- PE - PIC Py =

PRI [ |+ R 1.6000

PRACTICA

34, S'extrewen 3 bobes d'una bossa que conté 4 boles
vermelles, 7 de blaves i 8 de blanques, amib
resmplagamant de les boles primera | segona. Calcula
la probabilitat d'obtenir la série blave-vermslis-blanca




Teorema de la probabilitat total

Propabitat

Calcular probahilitats utilitzant el teorema de la probabilitat total

Un cinema disposa de tres sales. En kb taula es mostra
la capacitat i el percentatge de butagues ¥
venudes per internet de cadascuna de les sales.

5l ez va a la taquilla | es tria una butaca a I'atzar,
guina probabilitat hi ha que s'hagl venut per Internet?

v w0 10

17% 2% 12%

paimer. ES Diisquen successos de Pespal mostrat 1als que sigun incompatibles entre efls | s unid dels quels sigul ol todal,

Gonsiderant Pesdevenimeant A = «Triar la sal /=, &5 a dic
Ay = «Triar |3 583 1o Az = oTriar i3 sala 2o

Una butaca noemés pertary auna skl — A N A4, = @&

Qualseasl eiaca pertany 2 una de lessalas — A LAyl 4, = F

sEaoM. 5 'Elica & teorema de i probabidita fofal Fes caloulen les probabiitats necessariss

Eis esdeveiiments compisien les conmicions del teorema oe 1 pronahilitat it

Dot gl sucois B = wSar wenuda puer Inbormeds!

A, = aTaria 58 3e

L e ?IPIH.] TPIEAL = PlAg - PIBAY + PIAs) PIBA:) + PAs) PIBIA) =

175 50 150
= A 8 e 2 =0T
s oVt e 375 i

La privbabilitet ge mar uma butscs verme per intermet &5 del 17,5 %

Teorema de Bayes

PRACTICA
5. Lestoig E, conta

4 boligrafe blaws i 2 da negres.
Uestoig E; conté 3 boligrafs
blaus, 1 da negre i1 da
varmiall. Es llanga una
mioneda enlaina. 5 surt cara
as trew un boligraf de I'estoig
E;, i 5i surt creu, de 'estoig £
Trvha la probabilitat guees suri
un boligraf negre.

Calcular probabilitats utilitzant el teorema de Bayes

Un cinema disposa de tres sales. En la taula es mostra
la capacitat | el percentatge de butagues

venudes per Internet de cadascuna de les sales.

5l s'escull una butaca a I'stzar i esté venuda per Internet,
quina probabilitat hi ha que sigul de |a sala 17

prnaeR. E5 DUSQUEN SUCTESS0s de 'espal mostral Lals gue SEun incompatbies antre ¢iis | 1a unid dels quats sigul e total.

Consaterant 'estevemement 4; = «ar bs salads, 85 3 din

Ay = aliar & sala 1= A = «Thar g sala e
Lina tuAaca només pertany auna sels — -4, N A, = @
Quatseen] itaca persmy 8 una de les sales — A4, U A4 LA, = £
sesoN. §aplica el eorema die Bayes | es calculen ks probabilitats necessanes
Els esdeveniments complemen kes condicions ol teorema de Bayves.
Donat el succas 8 = 58 venuds per inarmits:

Bla. i = PlAdPIBAY Plaqd - PEA) =
iPW.F[ﬂfAI} Flaql- PIEA,) + PlA - PIBIA] + Piag - PIEIA
=
2 aw
T3 3?:.}5 s - 0,324
3?'5 0,17+ :;!?E .28+ ﬁ 0,12

La probahifitat que una taca venudas per Internat seuide 12 sals 1 ésdel 32 4%,

F
T

Ay = alriar |3 588 3o

PRACTICA

36. Uestoig E, conta 4 boligrafs

blaies i 2 de megres.

Lestoby E; conté 3 boligrafa
blaws, 1 de negre | 1 de
wvarmell, Es lenga una
rmaneda enlalre. Si surt cars
&z treu un boligraf de Pestoig
E,, i gi surt creu, de l'estoig E,.
Labent que el boligraf gue
g'ha tret &g negre, troba la
prababilitat gue sgul de
l'estaly E;.
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ACTIVITATS

Experiments aleatoris, métodes de comptatge
i esdeveniments

37. Per a cadascun dels experiments gua &5 datallen,
" indica 5i son alsatoris o no.
&) Mesurar s longiud d'una carretsma,

b} Tirar un daw i anitar i3 surna dels punts de ks cangs
visibles

) Calcygar el pred fingl d'una comges.
d} Pesar una ampofla daigua e 2 FHras

&) Treure una bold 'una boess que ool & Doles de Colors
diferents.

f} Extrewrs una carfa de la basalla espanyola | anotar e coll
A U pertamy

38. Descriv l'espal mostral per als experiments aleatoris de
" Factivitat antoriorn
H!‘. Cricila quantes possibditats hi ha:
g8l En escollir 5 nens d'un grup de 12
by Percollocar 8 libres diferents en un prestatpe
¢} En formar combinacions de & letres armb les letres
de |3 paraula CARME
di En ascriune nombres de 5 xifres amb els digits 1, 2, &
aj En formar comenacions de 4 lefres amb i85 iefres
i [ paradila Ao,

) En escriuns nombres de 2 xfres gmb els digits
el normibre 235,

46, Amb 4 pots de pindure; groga, verda, vermella | marnd,
quantes barreges de dos colors podem fer?

41. [ guantes maneres poden arribar & la meta
" 4 nedadors?

42. D quantes maneres podem col-locar-nos
T2 anells diferents & una md, de maners qus
o estigwn al mateix dt?

43, Escriu M'espai mostral dels experimants Ccompasios

segients;

& Es llancen 3 monedes | 5'anota & nombre de cares
obtingudes

b} Es tiren 2 daus clbics, un ge vermall | un slire de blag, i
sanoken efs panslls 0 resultas

Cl Es tiren 2 deus clbics, vn de vermst | un sre de blaw, i
2"AN0oEE 8 SUma a8 les punfuacons,

d) 5'extreven 2 peces de fniita d'una frmtera on hi ha
pomes, famngss | peres

g} 5'extreven 7 boles d'uoma bossa que ool boles Dlangues,
negres, vermelles | verdes

) 5'edreuen 3 caamels d'una copsa Gue b caramels de
maciuiag, limana i taronja.

33

44, Es considera Nepgeeriment gise consistedx 3 tirar
** undau amb 12 cares numerades de I'1 al 12 els
eadeveniments seglents:

A = wDe surti un nombre parells

B = «fue surtl un nombre mitiphe do 3=

£ = wljue surti un nombre mdltiple de 5=

D = «ue serti un nombre mes gran o igual gue és
£ = w{jue surt] un nombre mmés petit gue 5o

al Desoru ek esdeveniments indicent els suGcess0s
slemantaks que & Companen

b} Chsns &40 Incompatibles dos a dos?

ch CakulaA =B AUFEMA

. E5 fira un dau cubic, 5'anota & suma

de les puntuacions de les cares visibles

i 85 consideren els esdeveniments:
A = «0ue surti un nombre parelks
B = wQUa SUrtl un momiee rmas gran que 1o
C = =0ue surti un nombeé moktple de 3=

a) [escriy els esdevenments indicant &5 sucosssos

slementals que els componsn,
b} Calcula s U By c.
¢) Comprove squesies propietats:

AUB=AnB ATB=AuB

'ha segmentat la poblacid d'una provinla
determinada respecte & oo de residencia, 2ona
urbana o zona rural, | per edat, majors de 18 ames

| menors de 18 anys

Descril 845 esdaveniments Que DagLIs formar amb els
SUCCEES0S Segints:

A = s5er major de 18 amyss
B = «\iure en zona urbanas

. E5 fa girar una rulets segmentada en 18 sectors

rumerats de I'1 al 18, s'espera que S'atufl | " anota
el nombre on 5'ha parat EXpressa ol SuCcissos seglents
COMM & unid o interseccii:

A = shturarse en un nombre moltiple de 3 o de be
8 = sfturarse en um nombre més gran gue 15

0 mes petit que S«
C = wAturar-se en un nombre maltiple de 3. de 4s
0 = wAturar-se an un nombee paned | divisor de 18



43 'extrey wna carta de k3 beralls espanyols. Conshiera

aOUesis esteveniments!

A =«Treure un ass

B = aTreurs un bastos

C = oTreure un cavalls

K = «Treura un rem

F = «Treure una fguras
Die=criu els esdeveniments sepients ndicant els
SUCCEss0s slementals gue 25 Componen.
al ANE o BNF e} COF
MENC )y AL R B icUmnF

Lin experiment consiste & treure una bola d'una uma
amb 4 boles vermeiies, numerades de 11 al 4; 5 boles
blaves, numerades de I'1 al 5, | ires boles mes negres,
purnerades de "1 al 3. Es consideren els esdeveniments:

i

R = ulie surti una bola vermoilie
B = ol surt] una bola blavas
W = s surti una bola negras

i = ajue surti un nombre imparells
= wue surti un nombre parell=

Descriu aguests esdeveniments
aRrRUP cl P el N
BIUR di F1l fi RUB
Propietats de la probabilitat
50, En un experiment aleatori sabem que;
PiA) =04 Pl =05 Plan B =02

Caloula les probabdlitats segients.

a) FiA) d) PlA — &
b Aa 8 el Plg— Al
o} AL L B fi PLA 1 B

51. 5i A | B s6n incompatibées, amb FA) = 0.6
* P U B) = 0,9, calcula el saglient.

al ey by A4 — &) c) PlA N E)
52. Determina PA U B) P U B)i &A N B, st
j MA) = 0,6 PB) = 0.5 PANBE =03
53, Troba P{A). PIB) i PLA N B, sic
P4 L B =08 PB) =04 PANB =103

n £s possible que hi hagi dos esdeveniments tals qua PA)
= & PEI=03iPA LB =077

55, Es possibie que hi hagi dos osdeveniments tals gue
= plAl= 03, P} = 0,61 PA M B) = 0,37 5i &5 poasible,
com S0n aquests sUCCSSG0ET

5&. Es possible trobar dos esdeveniments tals que PLA} = 0.5,

" PIB)=0,21P@A N B = 0,67

57. '5i Pl4) = 0,71 PIB) = 0,4, A B poden ser esdeveniments
" incompatitles?

58.

a%.

&1.

Sabarn que MA L B) = Ba) — PAa N el
a) Eshring com o el successos A | i

ki Calcula PUA L1 EY VR T E)
5i E = {5y, 5y, 5, 54} 65 l'espai mastral
d'un experiment aleatort.
1
gl Pot passar que P = %rmﬁ‘q i'HH iy

1
T = —7
Pl ==
1
bl lquePE) = —P.',S'-——Ip.;gﬁ;.— I::rlﬁ_". = E?

Justifica les respostes.

. Després d'estudiar una poblacid determénada, es conclou

U, 5 5'escull una persona & atzar & aguesta poblacio, B
probailltal gues

» Estigui a favor que els comerpos obrin en dies festius &5
0O,8.
& Estigui a fevor d'una (el gue reguli horari comencial és
04,
= Estigul a favor de les dues glestions &5 0,3,
Calcula:
al La probabilital que la persona esoolbda cstipu & tevor gue
els comergos obrin en dies festius o gue M hagl una i
e regul Fhorar Comeecis

b} La probabilitat gue ni estipui & favor Gue els comeros
albarin en dies festius ni gue hi hagl una lie gue regull
I"huorari Cormescial

En un centre escolar determinat, després o' estudiar
als resultals academics, es conclou que ia probabilitat .
que ur alumne aprovi LIiengua espanyola és 0.7, 1a .
probabilitat que aprovi Liengua estrangera &5 0.6 1
i la probabilitat d'aprovar totes dues matéries és 0,5,
5i B5 tria un alumne a F'atzar d'aquest centre escolar
mitjangAnt un sorteig:
&) Quina probabilitst b ka que almemys apros Ui 0

les duss materies?
b Quing probabilitet i ha Qus NoMEs n'aprov una

de hes dues?
ch Quing probateiat hi ha que no n'apnovi cap?

335



ACTIVITATS

.5.2 Despres de fer una enguesta dotre els habitants duna
ciutat, es conchow que:

= E| 40 % habituaiment llegei el diar

= [l 30 % [egeix revistes culturals

= El 0% Begeix els dos tipus de publicacions.
5i 5oyl un clutada a "atzar & agquest mndrot,
quiina probabiitat hi ha que llegeid el diai

o llegeixi revistes culturals?

Calcul de probabilitats

&3 Sretreu una carta oe la baralla espanyola. Calcula
L probabilitat que:

a) Sigui un basto o una esnasa,
b} Sigul un basto o un rei,

) SEani una fgura o un cavall.
g} Saui una copa o una figura.

H.. Considera Fexperiment d'escollic a atzar una peca
i frudta d'una fruitera on hi ha 4 pomes vermelles,
& taronges, 3 pomes verdes, 5 peres verdes, 2 platans
i 1 pera groga. Calcula la probabilitat que Peleccid sigui:
8} Una pega de color wermell.
by Una peca e oolor vend.
£} Una pecs que no sigu verda ni vermella.

d) Una pegaque no sigul gnoga.

65, 5'extreu una bola d'una uma amiz 7 boles vermedies

mumerades de I'1 al 7, 4 bolas blaves mumeraies

=l 8 2117 1 3 boles verdes numaerades ded 12 al 14.

Calcula la probabilitat gue:

a) La boka sl vermieia

b} La bola sigui vermalia o venda

) El nombre de la bola sigui maltipke e 5

d El nombre de la bola sigd mes gram gue 8 pand mes pelit
que 13

g} El nombre di k3 bola sigu parell, | i3 bola, de cofior werd,

f} El normibre die k3 bola sigul senar;, | |8 Dota, 0 cokor Disu
O e

M F= Hancen dos daus enlaire, un de blau i un alire de
vermell, | s'anoten els paredls de resultats. Criculs la
probabiitat que:

gl Els resultats dels dos daus ssuin iguals
bh Els resultats dels (os daUS SEUIn pansss
£ El pririer resuttat sigul mes potit gue o Semon

&7. Consicdera |'experiment que consiste a trar dos
daus, un de verrmall i ur attre de blaud, 1 anotar la suma

de jes puntuacions obtingudes. Calcula
la probabilitat gue:

a) L3 Suma s 7

b L& mena siged un nombog mdbiple de 3.
Cl L3 sama siEe mes patita o igual gue 9.
d) L3 suma no Sigul més gran que 4

&8, E3 & un moneder amb 4 monedes de 0,20 £,

& monedes de 0,50 €, 2 monades d™ £

1 3 monedes de 7 €. 52°n trew una moneda a ['atzar
Calcula la probabilitat que tmees un valor

) Superiora 0,50 €

b} Inferiora 2 €.

C) Comprés entre 0,101 0,80 €
&9. Calcula ef valor de.x sl en un dau es bE que:
PL1) = P2} = P(@) =
Pid} = P8} = Pl = X

0. 5'ha trucat un dau cubic, de manera oue les puntuacons

" gue son nombres primers tenen wia probabliitat dobie
de sortir que les gue no ho sin. Quinag probabslitat b
cadascuna de les punfuacions? Quena probabilitat bi ha
d'oblenir una puntuacid parellat

71. En un dau trucat es tenen kes probabilitats

i =Y
P1) = P21 = P(3] = P&} = 0,
Py =5 PEl=D Pld) = 2 P4
Calculaaib,

Probahilitat condicionada

?1 En Fexperiment gue consistely a tirar dos daus, un de
vermell | un altre de blaw, | considerar els parelis de
purtEACions, Siguin efs esdeven|ments:

A = ales dues puntuacions son iguakse

B = «les dues puniiuacions 500 senars:

C = oS dues puntacions sin miltiples de 3=
Caloula aquestes probabilitats:
a P B} Py/E) ch FCAA)

73. De totes les families que tenen tres fills, consideram
" agueles en qué almenys hi ha dues nenes,
Quina probehilitat hi ha gue "aktre fill sigui nen?
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En l'experiment gue consistemx a tirar dos daus, un de
vermed | un altre de blay, calcula la probabilitat que
8) Line e fes panfuacions Sgui senan sebant

CJue 13 S0ma o8 1eS dues purtuacions &5 9.
Bl Una de les puntuacions sipa paralla, sabent

Cjue 3 Sumid de es dues punduacions 8s 7
¢} La suma de bes puniuacions sigui 7,

sabers que la diferdnoia ds 3.

- En Mexperiment que consisteix a agafar una carta de |a

Daraiia espamyola, calcula la probahilitat de treure un re),
sabent que s'ha obtingut wna figura

. En una uma hi ha 50 targetes numerades de I'1 &l 50

Caicula la probabiitat que, en treure’n wna a I'atzar,
estigui numerada amb un quadral perfecte. si se sap
Que ha sorlit un mditiple de 3,

. Calcula P(A U B), sabent que P{4) = 0.3; PIB) = 0,5

I FiAfE) = 0,2,

El metge d'una empresa 8 una tauls

en que distribuelx els empleats segons ol sexe

i [ seva condicid de furnadors, perd 5'ha perdut
una dada. Completa la taula a 1a libreta

sabent que «Ser donas | «Ser fumadors sdn
esdeveniments independents.

Regla del producte i probabilitat total

7.

Eni un estoig b ha 7 pintures de color blau, 5 de color
vermell, 3 de color werd i 1 de codor morat. Se n'escullen
tres a I'atzar [amb reemplacament). Calcula

la probabilitat gue:

A Tres siguin de cokar verd,

o} Tres Siguin de color morat.

€} L samui blava, | dues, verdes

a} Sguin de diferent color

@) Almenys n'hi hagl una de color verme

. En una bossa hiha & caramels de madulxa, 4 de menta i &

de Bimona. Una mena esoull un caramel a 1'atzar de ls
bossa i, després de menjarse’l, escull un segon caramel 3
I'atzar de ia mateixa bossa. Caloula |a probabilitat que:

a) Els dos caramels siguin de maduixa,

B Elzdos caramels siguin del mateix gust

) Els dos carames siguin &'un gust difencent.

di El sepon sigui de menta,

€] El sogon no Sigul e maduxa

1} Almernys un hagl estat do limona,

g1

En l'experiment que consisteix a extroure tres monedes
isense reemplagament) d'un moneder que conté 5
monedes de 0,50 £, ¥ monedes d'1 €1 3 de 2 € caloula
la probabilitat gue:
&} La prirnera siguid't € 12 segona, de 0506

| la tercers, ge 2 €.
b} Les dues primeres siguin ipuals, i & tercera, desigual
Ci- SlEUIN thes monedes del mate valor

En un hospital de tres plantes, of 50 % dels malalts que b
Bsfan ingressats ooupen [a primera planta, of 30 % ocupen
s segona planta i L resta s'estan a la tercera planta, Sén
homes ef 62 % dels malalts de ka primera planta, ef 44 %
oels de |a segona planta i el 35 % dels de la tercera planta.
51 s'esoull un malait a Fatzar d'aquest hospital, determina
I4 probabilitat que skgui:

al Ln home.
b Una dona de la sepona planta.

) Uin home de la primers planta o una dona
O la tercera planta.

S ——

« Al nevera d'en josep hi ha 5 refrescos de cola, 8 de

taronja i 2 de liimona. Primer n'agafa un a l'atzar, En cas que
sigui de llimona o cola, repeted: | 85 pren un ssgon refresc,
que també escull a I'atzar, Calcula [a probabiital que:

8) Es prergui dos refrescos de limona

bl Se'n prengui primer un de cola | després un de taronia,
Ch Se'n prengu un de oola i un attre de limona,

d) Esprengul dos refresons

g Es prengu dos refresoos del matei: pust

f} 5’ prenguil un de @Eronjs | unalire de limons

Fes "activitat anterior suposant gue nomeés hi ha un
refresc de Himona.

. Es fan dos grups amb les cartes d'una baralla BSpamola; G,

amb les copes, i G, amb 13 resta. Es tira un dau |, si of
resultat &5 un nombre més petit o igual que 4, 5'escull una
carta a Fatzar de G, i si és més gran que 4, s'escull de G,
Calcula la probabilitat que;

ay Surtl una figura

) Surti un as

€} Surtiun cavall, sabent que, en tirar of dau; surt un &

a3
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Bé. En un restaurant hl ha 26 homes, 20 dones | 3 nens.

™ D'aguests, 15 homes, & dones | 1 nen estan dinant
3 i3 cartax, mentre que [ nest per dinar ha demanat
£l smend del diae, 5'escull una parsona a "atzar. Calcula
la probahilitat gue sigui home | estigui fet un menl
del dia.

B7. Eslianca una moneda. 5i surt cara, 5'escull un nombre
g I'gtzer de 11 &l 10; s5i surt crew, a5 tira un dau.
Cacula la probabifitat que el nombre

que 5'ofvté sigul

&} Ln nombne parell.

B L it e 3,

c) Un midtbige die b

£8. A la pila de cartes M, hi ha 5 cartes d'oros | & de basios,
i & la My hiha 7 cartes d'onos, 3 de bastos

| 2 d'espases. 5'agafa una carta de M, i es posa

a M- A continuackd, s'agafa una carta de M.
Calcula la probabllitat que:
a1 Surti una caria d'oros.

b} Surti uma carta 0'espases

¢l Surt una carta d'oros despris 0e passarne

unga o Dasins
dy Surt una carta de bastos després de passarne

unad'orms
Teorema de Bayes

9. Tenim dues capses. A |3 capsa ¢ hi ha 2 fitees vermelles
™ i & fitkes negres. A la capsa C; hi ha & fibes vermelles,

3 fitwes negres i 2 de blangues. Es Bancen dues monedes
enfaire. Si surten dues canes, @5 treu una fitka de C); si no,

es trew de C;. Calcula B probabilital que:

8] La s sagul wermetia.

bl Lahtxa siqul blanca

) Surtin dues canes o Bancar les monedes, sshent
que la fitea queha sortités negra,

b Mo surtin dues cares en llangar 28 monsdes, sabent
nue |a fita és wermealla

0.

A la capsa Cy hi ha un dau de quatre cares, a [a capsa C;
i ha un daw cobic | a la capsa C; ki ha wn dau

e vuit cares, 5'escull una de les capses a latzar i ex tira
&l dau que conté. Calcula la probabilitat que:

) Surt ur 4.

b} surti um nornbre paredl,

o) Surli un nombre mes gran que 5

dl B dace Sigui o a capsa Cr, sabenl
e s Sortit 1 4

&) Fl dau sigul de i capsa ©;, sabent
Que ha sortit un A

. & 'urna Ly i ha 4 boles vermelles | 5 de negres,

i & I'vrna L, hi ha & boles vermelles | 3 de negres. Es treu
una bola de U | es posa & Ly, Aleshores es treu una bola
& Malzar de U, Calculs la probabilitat que:
dr Surti urd bok vermalla
by Surti una boda negra després o Tevernme trat

una de vermela de la prirmera uma.
¢} L3 bola extreta de L, sigui negra, sabent que la gue

ha sortit de 'umnad L, tembe es negra.

Tenim ires bosses, B, B, i 5, Contenen
el seglent:
8. 4 boles blangues i 3 de negras.
8,: 2 boles blangues i 5 de negres.
By 5 boles blangues 1 4 de negres.
Es tira un dad. Sisurt 1, 2.0 3, s'extrey una bola de 8.
sisurt 4 o 5, g'extreu de By, 5i surl 6, 5'extreu de B,

Sabesnt que la bola extreta &s bianca, calcuia
la probabilitat gue sigui de la bossa 8.,

. En un cinema hi ha tres sales. A B sala A4, hi estan

progectant una pel-ficula i b ha 240 espectadors. A kB
sala 8 hi ha 180 butagues ocupades, | a [ sala C hi ha 20
persones. 5e sap que la pel-liouls de ka sala A agrada al
40 % dels espectadors, menire que les pallicules de la
resta de saes benen el 50 % i el 90 % d'acoeptacio.

Cuaan 5 acaben les tres pel-licules | surten als espactadons,
€ n'escull un & 'atzar,
a) Quima probabilitat bi ha gue la pekhcala | hag
Bgrecat?
b} Quina probabilital bl ha que || nag agradat
si ha estat a la sala CF
¢ 1 guing probabilitat hi ha que surt de b =la s
g1 sabem que la pelliczda i ha agradat?




o,

E &0 % dels productes d'una marca es fabrica a la
factoria de Portugal: el 30 % e fabrica a Espanya,
ila resta, a la factoria dAndorra. L1 % dels productes
fabricats a Portugal presenten algun defecte de
fabricacd, mentre que a Espanya i a Andorma
aquests percentatges son del 0,5 i ded 3%,
respectivament.
d) Durirmin la probabeitat quie un produchs sigu
defectuds
b & comprem un producie j és defectings,
quing protahilitat hi ha que amest producte prooedsi
d'Andormar

El &0 % dels habitants aduits d'un poble vota
el partit OW | fa resta vota el partit 52
5'ha organitzal un referéndum. El 35 % dels votants
oo O esta a favor de la proposta, mentre que
el 90 % dels votants de 52 tambd estd
disposat & donar-hi suport.
a5 es duo a terme
la votacidy, guina
probabilitat hi ha
qus i3 proposta
el referendum
SaproiT
b} Escollim un votant
& I'etzar
dets gue han wotat
alirrnativanmasnt.
(i probatilitst
hi i Gl aquests
persor Sigi
VIRENT te T

Problemes de probabilitat

F6.

a7.

s

98

Els metges d'un hospital fan guardia tres diss ala

Setrmana.

&) Calcuda [ probabdtal gue wun metge [ao guands diluns,
dirmarts i dimecras

by Quina probabilitat hi ka oue faci festa el cap de setrmana
(dissabbe | diumengei?

£) | gue estigui de puanda tres dies atkerres, &5 a din, amb
un dia de descans entre @ prirmena b sepona
guardig, i un altre ifa de descans entre (2 segona
i I3 tercera?

Lin exemen de tipus test consta de dues preguntes,
per a les quels s'ofereixen quatre respostes possibies,

i @'eauestes nomeés n'hi ha una de correcta, 5i es respon
& I"atFer, quina probebilitat bi ha d'encertar dues
pregunies? | de no encertar-ne cap? Fesal Iactvitat
considerant gue Pexamen consta de qualre preguntes.

Quina probabilitat hi ha d'encertar 15 resultats
d'na travesss de futhol composta de 15 partits?
| d'encartar-ne 147

79,

100. Esbrina 12 refacid que han de complic x, v, 2 t

L1t ]

101. Calcula.

L1 % dels exemplars d'una varietat europea de peix
presenta una malformace) congénita que consistelx en
I"sbméncia de aleta dorsal. anuest defects és present en
el 3 % dels peixns de la varietat africana, En un viver ge
peixas, el Bl % dels exemplars &5 de procedéncia
europea, | la resta, africana

a8} Cuang probablist Dl ha Que wun pedd ded vivier
aleta gorsal?

B 50 el viver b aprornadament dos milions d'exemplars e
peos, quants no tindran aleta dorsal?

0 gl

pieriue A | P sguin successos independents.

;:r,__';';i‘g; W 5

&) Quing prodahilitat
hi hia gue dos amics
5 trobin | hagin nascut
el matex dia
diz la setrnara?
bl |5l es moben
tres amics, guna
probaiikat
hii i g,
CINTL & TimieT,
s amics
hegin nascit
2l matex dia
de 13 setmana?
Ol Cuants amics 5'han O sumtar per poder asseEgUrar,
amb mes del 50 % de probahilitat, que almenmys n'hi has
005 de nasculs el metelx dm oe |a setmang?

102. En un joc es llanca una moneda enlaire i, si surl cara,

le Beatriu perd un punt i en Jesis &n guanya en i, 51 sur
crew, passa el confrari. Entre tots dos acorden que

nomes es pof jugar si es disposa de puerts per perdre

&) Quina probabiliiat e e gue an Jesus hag
dix deiear o Jugar al tercar langamant?

b} 1 guina probabilitat b ha ogue, després o9& llancar b
rmoneds quatre vagades, an lesis nomes tingui un punt?
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PER A QUE SERVEIX LA PROBABILITAT/

per prendre decisions amb la maxima
seguretat possible d'encertar-les
Recordes fa sitsacit de qué parlavem al principi de
la unltat? Aguella en gqué eres ol concursant eh un
programa de televisid, triaves una porta enire tros de
possibles i, abans d'obrir la teva eleccia, ol presents-
dor obria uma altra ports que no tenia premi i et do-
nava Vopckd de canviar la porta que havies escollil
Aquest &3 un dels problemaes matematics més tamo-
sa6 dels titims 50 anys i 5'anomena problemsa de
Monty Hall, en honor d’un presemtador canadenc,
il conegul per concursos d'aquest tipus,
Suposem gue esculls la porta 1, ot gue sl optes per
qualsevaol altra passa exactament el mateix pergue la
possibilitat que fi hagi premi a muatsevol de bes tres
portes £s equiprobakble. ;
usn ugu:uﬂl:l-., com bé saps gracies a 1a regla de La-
place, tens 3 de probabilitat d'encertar-la, O el que
&5 gl matelx, la probabilitat que &l premik sigui en una
the les altres dues portes 85— Es a dir:
1 \ AT
APortal) = 3 P{Porta 2 U Porta 3} = 3
Dones bé, 51 el presentador et fa el favor d'obrir
la porta 3 i saps que 0o hi ha res, passa que
2
PPorta 2 U Porta 3] = PlPorta Z) 3
Aleshores a la porta 2 passa a haver-hi una probabi-

i g .
likat cpue tingui premi de T per tant, la teva millor
estratigia ha de ser canviar a Ioapecics 2,
Sequr guE estis pensant que, si s'ebre una poria,
aleshores passaries a tenir una probahilital

; 1 PR gt .
d'encertar-la de e perd no &5 ixi, pergue el presen-
taclor no ha triat una de les dues portes a Uatzar,
sind gue ha escollit una porta on sap que o i ha el
prEmi.

Si no ho acahes de veure, farem el mately experi-
ment amb 100 portes. Suposem qué tries la porta y

én a dir, FiPorta 1] =

100
FlPorta 2 L) Porta 3 U ... U Porta 100] = 1ﬁ

Aixi eg veu molt clar que la probabilitat que fallis en
fer l'eleccld inicial &5 molt alta.

Si el presentador obre 98 poftes de cop ino i ha res,
la probabilitat ens diu gue la porta no triada quo
queda sense obrir ara b un 99 % de possibililats
d’éxit, ju que el presentadar ha escollit B portes on
esigva segur que no hi havia pre,

Adruest exetnphe ens mMostra com de vegades la nos-
tra Intuicid falla, i que és molt més sequr deixar-nos
quiar per les matematiques que o MIEIXETT.

i

| e
| -
| i ©

i
i

1o gy

m LLEGEIX | COMPREN

1. Per qué, 0n £as que UNGLES tres portes,
als pedeveniments «Preml a la porta s,
«Premi a la porta 2 | oPremi 4 k3 porta 3e
san equiprobables?

ﬂ INTERPRETA

2. Per qué quan el presentador obre L3 porta 3,
i resulta que no hi ha premi, ets SUCCR5S0S
«Prermi a la porta 1o | «Premi a la portd e
deixen de s equiprobables?

T

REFLEKIONA

3. Quina serla la millor estratégia s hi ha quatre
portes | dues teren premi?

m AFLICA

4. Tens tres portes, | 5806 que la proDabifitat que
Iﬁhagiprmﬂﬂlﬂpimamﬁ‘iﬂlﬂutﬁ!
que el fét que hi hagi premi a les altres dues.
Sltllfﬁhpm‘taﬂelprmtaﬂmmlamﬂi
i no té premi, quina probabilitat b ha gue ol premi
sigul 3 la porta 37
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Fixa-t"hi

E A cada esdeveniment elermertal
i [Em COMTESQOnare I THITENE,
perd & un matels nombee
PN COmEsSRoring: dersos

Mo te n'oblidis

“ En una variabiy estadistica, 1a
“igula | 8l grific depenen e es
dades de la mosta,

D'aftra banda, la taula i e grafic
durd vaviabie aleataria no
Warien, Sempne sin gnak.

ACTIVITATS

1. Liancem dos daus de & cares.
g) La funcio que assigna a cada esdoversment elemental la
suma de les puntuadions s una variable seatbria?

+ SABERFER !}

Variables aleatories

Una variable aleatdria ¢s una ﬂmﬁqm_gﬂ;dammg-smxﬁ
elemental d'un experiment aleatori hi fa correspondre un nombre.

Construir una variable aleatoria a partir d'un experiment

b Disposam de fres urmnes, Bmb une bola roja i urs aftre de blance en cadascuna.
Defineix una variable aleatiria sobre |'experiment que consistelx a treurs
una bola de cadascuna, | caloula s probabilitat obtenir cada valar.
PRIMER. ES descriu ['espai mostral de 'experiment alsatori.
S 7 = aSort una Dola rofae | @ = o5orte una boka blancas;
E = |RRR, RRE, RER, BRR, REH, BRE, BBR, BEE|
seow, B3 defineix k3 vanable sleatina assignantun nombre a cads esdeveniment elemental

L Turicid X, que detesming & nonidng do Boles Hanagues gue b hden cada
esgeseiiment elemental, &5 und varisiio aksatoriz.

H{RRR) — 0 HIRAR — 1 XRAE) — 2 MUBER) = 2
XRRE] =1 XiBRRY = 1 ABRE) = 2 XBBE) = 3
Tercer, E5 calcula la probabilitat gue la variable aleatiria prengui cada valor,

P = O = (AR m-m—;-m:b
D= T = RRE.RERBRRI  POX = 1) = o = 0375
I =2 = [RE8, 8R8, 88F]  PXX=2)= & = 0375
=3 = 58] AX=3=- =012 :

QuarT. Es representen amb taules o grafics les dades de la vanable aleatdria.

o 015 | 615 :
: vk
| 15y 0s
) 02
z a.375 . VR i o
% a5 | 1 f o Z
0 1 2 3

e

2. Consideremn I'experiment aleatori consistent a llangar un
dau j una moneda.
a) Calcula I'espal mosiral | [ probabstat de cada Succes
b Elabara'n 13 tauls de valors | representa-a graficament. elemental,

b) Definex dues variabies alestries i representa-les.




I'ﬂimetruﬁ

Els parametres més usuals duna variahle aleattria son la mitjana, la variancia i la Ho escrivim alxi
desviacid tipica. Aquests parametres es calculen com les mitjanes estadistiques.
e i B
|_|_=IE1]'._'|I_:{',-'-F|1‘};'1 |-||T-J-I_++...+Pn'.?'|1n x; Ftk':h‘.ﬂ:m
Variancia o? o Pt =l = B
0= ﬁ{-":‘-x: = u-]z Epi-’i'.?_!l? - P'!x-.ﬂ'ﬂ'-ﬁ‘;
i=1 =1
Desviacid tipica o
f ; e P = xh =Dy
il ] - = R
m— T A — £ = “l:f = iJF“'
0 = 4f L pube— uF = 3/ 3~ u Total 1
S Mo te n'oblidis |
EXEMPLE : |
| Firs ard, en k25 varaies n
n Calcula la mitjana i la desviacio tipica de la variable akeatdria, X que comipta sl estadistiques, s2n calculeven les
nombre de cares en llangar tres monedes. - IESUReS, (U depenien de ia
masia.
i = L e A L NATS D 4 .3 =15
Mitiane: . — Lo = 01250+ 0375 03752 +0125-3 =15 R —— :
Desviact ipica: o = y L paf — 1,5 = 0,75 — 0,866 AMIRES MAsLes 25 determing
AT ka poblacit i, per dixd, per |
distifigir-iies 3¢ los antenors s
ANGIMENEn pRrametres

Classificacio de variables aleatorles

Les variables aleatirivs, segons-els valors que prencr, poden ser;
= Discretes, quan, entre dos valors donats, només pren un nombre finit

de valors.

Festnbocors Dinoemial | normal n

= Continues, quan, entre cada dns valors, el nombre de valors que pot

prendre &5 infinit.

EXEMPLE

| B Classifica les variables aleatbries segients.
| a) ¥ = «5uma de punts en llangar dos dauss
| b} X = «Estatura, en om, d'una persona triada a I'alzare

g ¥ =1[2 3456789 10 11, 14 Per tant, la varable &5 discrets, ja que enfre

caca dos valors Bl ha un nombre firet de valors

b Entre dues estatures qualssevol sempre podem trobar infinits valors. Per tant, @s

| una variable contimsa
b3

ACTIVITATS
‘3. Enuna uma hi ha 5 boles vermelies i 3 boles blaves. Es fa un
experiment gue consisten:a treure 3 bokes | anotar &
rostibee die Doles baves que s'han acorseguit
Fes una taula amb i3 distriucic de probabilitat o squest
St T S T ARG [ 14 s B

4. Un dau trucat té ia distribucio de nmhﬂhiim de la taula.
mammhﬂnmmmmm

]
| || -
1

3 015

a4



[EXR caicul de probabilitats a B(n, p)

Hi ha nombroses situactons de la vida quotididna oque es resolen mitjanganl U
distribucid binomial, Bin, pl.

+ SABER FER

calcular probabilitats en variables aleatbries que segueixen
una distribucio binomial )

» Un examen de tipus test consta de 10 preguntes; cadascuna té quatre possibles
reapostas, perd romés una és la comecta, Si responem a Fatzar, caloula bes
probabilitats seglents.

a) Encertar set respostes. ¢ Temdr excel-lent.
b} Aproves I"examen. di Mo arribar al notable,

prineR, E5 definen: la variabie aleatdna discreta que es fard serar i
& = abjombre d'encerts en Nexamens

geaon, B3 calculen els pardmetras de 3 gstnbuce,

n — pombre de vegades que g5 fa Pexpeniment, &5 a dir, [es preguntes que es
fesponen @ 'atrar, 10 = 0= 10

. D vepares s mis songl o= probabilitat doblenic un encert Guan es respon
1
whmﬂ 8 l'atzar = p = PuEncertar ia preguntas) = - LI

Recorda-ho

Fi'l!}n‘t .F.Pti Es ti liavors que X = B(10; 025

TERCER. SEscriu cada un dels successos en funced dels valors og s varisbie akeatdria.
a) Encerkar 7 respostes — X =7
bl aprovar I'examen s X =0
) Temr excellert - X =9
dy Mo arriber & notable — X <7

guagr. Es calculen les probabilitats perdudes amb ['ajuda de fa funcid de probabilitat.

1 4
Py =7} = [ ?:"G.EE 075"
0 o
M PH="= (?J-{LES’-U,?F-” e 00030897048
I
b P =5~ | ]-5.25 .0,75% = 0,07B1249073

i)
[+ Bl i B fl{ }DE&' Q7Y = (LO0002F563T7

dPE<T=PN=&0= i { ; }I-D.E‘E‘-:LJE‘:‘" = 0, PR 29
=

ACTIVITATS

mewwm 10. mmmmd‘mwlmﬁﬂﬂ
u: meﬂ;ﬂ. o les proves de diabetis que fan surten negatives.
i e m ﬂﬁﬂ‘!ﬂmm‘w
s al Mmmmmmmmmmm
 aras mn 2 qui |3 prova dani positu.
B PE=T b mmmummw:m
SFY. m::.\i“e:m o U personal




Destriucions binomiat i normal ()

calcul de probabilitats mitjancant taules a B(n, p)

Per trobar probahbilitats en una distribucid binomial se solen fer servir taules,
on ja estan calculades les probabilitats d'agquest tipus de variables aleattries.

+ SABER FER

Calcular probabillitats en variables aleatories que segueixen
una distribucléd binomial mitjancant taules

b Un examen de ligus test consta de 8 preguntes; cadascuna 16 cinc possibles
| resposies, pend nomes una &3 la comecta. Si responem a latzar, calcula les
| probabilitats seguents.

' a) Encertar 7 respostes.

| b) Aprovar |‘examen.

| €} Fallar totes les respostes.

| d) Encertar menys de & respostes,

PRIMER. E5 Calculen ¢ paramatres de |g distribucid
L& vanable estadisnca, X, seguiix B distnuced pinomia X = Bif; 00
n==g
1
= PleaEncertar a proguntas) = = 02

secon, Per far senvir les trudes cal analitzar tros dades.
n = mceribre d'experiments
v = probabiliat dencerts
= nombre d'encers
El parametre m marca el bloc de filas de la taula on cal mirar
En aquest cas, oum que i = B, &5 busca en el bloc on apare o = 8

Tercer. B3 busca, en el bloc indicat, | columna gue coomespon al Segon paramelre, o

En aquest cas, p = 0.2 parka qual cosa ding del Bloc amb m — Ese sekecdona la
columna on apaeixp = 0.2

ok, L0l pardmetre, ¢, indica la probabilitat gue 5"ha de trobar.
a) X =77 = 0,00

B PIXZ4) = PX =G+ PX=D5+PX=6+PX=7+ P =8
~ D450 + 00092 + 00011 + 0,000 + 0,0000 = D,D543

€} Sies fallen totes les respostes, equival @ X = 0.
P = 0 = 0,678
d) Pl = P =00+ X =T £ P =2+ PX = 5 & PIX = ) + PX =5 =

Fixa-t"hi

Cuan en ly@ula de probatiliat

~ 09678 + 03355 + 02936 + 0,468 + [,0459 + Q009 — 09988 mﬂmﬂﬁgﬁm:
una deuinil-ksima.
ACTIVITATS.

1. Considersm | variabie sleatéria que compta el nombre de 12, Si considerem ef mateix experiment de Factivitat anterior
boles Diangues que s'abtenen en treure tres vegadss LN L.
mwmuﬂmmmm i3de a mﬂmmmmmwﬂmmm ded
wermedles, | després 'anctar el color, tomar 1 bola al miatek color,
mm wrmm la distribucic b La probabilitat d"obtenic alguna bola Que stgul de color

M7




']jiah-ihuciuns continues

(Juan una variable aleatoria és continua, la seva distribucid de probabilitat
és també continua. Una distribucié continua queda determinada si
coneixem qualsevol de les funcions seqlents,
= Una funcio de densitat, fix}, &5 una funcid que compleix que
X fix1 = 0 per a qualseviol valor de s .
L'ares tancada entre Ia funcid i I'eiy d'abscisses és 1.
4 = -
fixhde = 1
= s funcid de distribuchd, Fix), assigna a cada valor [ probabilitat
gue la variable prengui valors inferiors o iguals que aquest.

= Fix} =X = x}= ] [fxldx

El seq recorregut s Im F = [0, 11§ &5 una funcid creixent. i

Calcular Ia funcio de distribucié d'una variable aleatdria
continua a partir de la funcit de densitat

¥ La funcid de densital d'una variable aleatona x .
continua, X, ve donada per Fexprassio segliant. fixf =12 sl0=x=2
Calcula la funcio de distribucio. 0 onla resta

PREMIER. 5 50T B funcid de densitat corm ung funcid 0 5 —e<xa0

diefirida a trossos, indicant-re &l valor en tots els ¥l

3 B2 <K< 40

SEGON, S 'analitza ol vahor de ia funced de distribucid en cada imtarval.
u
Sl —oo < k< rFt:::I—j’ Oy = 0

: " Ely X
Si0=x=2 Fin=| Odvt | Sds=04—=—
i X v Fle) Jr." Yy _[2 3 1

1] i N
.‘Sl?{x-:;-im—a-rm—f u-u':+[%u}r+JEIu}:=D+1+D=1
—cs =4 2

4] 8 —m xS [

TERCER, 5 esiril la funcio de distribucic. Fixi={— sD=x =7

ACTIVITATS
43, Calcula el valor o k peroué Ia funcid sepbent sl de 14, Traba Iz funcid de densitat d'aquesta funcio de distribucid
mluwﬂuhu&dumm 0 s—w<x<d
. [kx sin=x<2 Fixi = I:‘* s0=x=1
=0 entaresa 1osi1Lrs4m
348




Distribuci® normal

 Una variable aleatiria, X, segueix una distribucid de probabilitar normal,
" jho escrivim com X = Ny, o), quan:
« [s una variable aleatdria continua.
= Depén de dos parametres, uid.
= mituna de Ia variable aleatoria
o = desviacio tipica de la variable aleatoria
* La seva funcid die densitat &5 simétrica respects de la mitjana,

La més important de totes les distribucions normals &3 la gque te miljana
w = 0 desviacio tipica ¢ = 1, ies denota Z = NIL, 1L

Com que la mitiana & zera, lavors la funcit s simétrica respecte de I'eix Y.

EEN vipificacic

Per tipificar un valor d'una variable aleatdria X, primer 5& li resta la
mitjana de la variable, | el resultat es divideix entre la desviacid tipica. Tipificart poem comparar n
X = alarens que Fﬂ'ﬁ.ﬂ'”lenﬂ
PraeL L i diferents pobiacions.

Amb el procés de tipificacid aconsequim transformar una variable enuna
altra variable gue 1é mitjana p = 0 desviacio tipica ¢ = 1.

Recorda-ho

EXEMPLE

£} Segons diferents analisss, moblar una casa val de mitjana an una ciutat 2500 €,
amb una desviacio tipica de 150 €, En una alira ciutat, en canvi, el cost mitja és
da B.000 €, amb una desviacid tipica de 250 € 5i a una familia i donen & la
primera ciutat un pressupost de 7600 €, i & una altra a la segona de 8.100 €,
quina de les dues families rep Una oferta més bona?

Prifera-cigsat — NIF.S00, 150 Sapona ciutat — AE.000, 2501
Eﬁmnpamr-zﬁm?samﬁm.lamrrﬁafanm rep una oferta més bona — 7.600 < 8100

5i comparem cada pressupost amb el cost mitja &n 13 5eva ciltal, els dos seran
{guals, ja gue tots dos estan 100 € per sobee de la mitana

Mo ohstant gixd, 5l es tipifica cads un deis PressUPOSIos | BS COMpET.

Tofcx  7.600 — 7.500 Tigificar  8.100— 3.000
e - AT o ' i
150 & R 250

0.4

T80

| Al indica que la segona familia rep una oferts mes bona dins i la seva cutat.

ACTIVITATS
5. Els ebenistes tenen un salar de 1.280 € amb una 16, Compara les dades ("aquestes distribucions.

desviacio tipica de 200 € | els lampistes, de 1.060 €, sl
amb una desviacid tipica 0 180 € 51 a un ebenist M ethma
fi ofiereixen un sou de 1.320 € i & un lampista un altre =1 ambp =2.0="1

datTWE.mH_'ﬂ!_hﬁmmphmllwm&rtﬂ? ¥y = 15@mbp =15 a =15



i

B
£ i
£

£
3

£

| pEEE
SRicit

=

[EEN caicul de probabilitats mitjancant taules de N(0, 1)

Per calcular probabilitats en una variable aleatiria que es distribueix segons una
de normal M, ¢, tipifigquem la variable i despreés fem servir 1a taula de probabili-
tats de £, la distribucid nosmal N, 13

+ SABER FER

Calcular probabilitats mitjancant taules en variahles
aleatories que segueixen una distribucid normal

I El termps de mouperacio, en dies, d'una grip segustx una distribucio nonmal de
mitjarna 7 i desviacio tipica 3. Calcula: :
8} La probabilitat que una persona trigul menys de & dies a recuperar-5&
b} La probabilitat que, en triar una persona a P'atzar, aquesta es recuper en més
e 10 dies.

pRIWER. E5 defineix 3 vanable skeatinia | 5'escrven ks probabliitats demanades en
funcio d'aquesta vanahle

La varable aleators, ¥, &5 ol temps de recuperacht de la grip d'una persana triada a
l'azer X = N7, 3.

Les prababilitats damanades son, a) PO < &) b~ = 1)

secan, E tipifica la vanable per utilitzar i3 tauls de probabilitats de fa distribucid monmal
£= ML
&—T

3 :]—P':z-:—D.EEJ

a}Ptxca]—P{%c

by PiX = 10) = Pl{-’-!f_-? = lf!_—.?} -Pzz1)

3 A
TERCER. Li t&ula de probabiétats de la distriouchh nomal 2 = NID, T masurs
la probaetat que sigu mids potit o igual gus un cert nombre, PE = a), i nomds hi
aparsien nombnes positiues, Per aiod es transfiorma la probabilitat | els valors fins gue
Buests &3 poden trobar en fa taula.

g A< 03 =PF=033=1—P[Z =033 MPE=T=1—PFiZ < 1]
t FT'FLH/“ =
% 30 3 it i
03

quanT. B5 busca an la tauka: fins al primer decimal dsa la prireena fila i el sagon decimal
&z a la prirmera columna, La probabdtat és igual al nombne gue &5 en la intarseccia,

a8 MZ <-030=1-—AZ =033 =1—04293 = 0. 3M0F
bl PiZ2 = Ty =1 =P < 1= 11— B3 = ;1587




Distribucions binomist | reemet [

Quan nés prou gran, la distribucid binemial es pol aproximar per una de normal
“de mitjana p = ap | disviacio tipica o = ' ap(1 -~ p)

Com mes gran és o, millor saprosima la distriboctd binomial a la normal,

A s practica; es considera que Uaprosimacid és bona quan es compleix que
Bp = 5inll — pi = &

+ SABER FER _ 3

Fixa-t"hi
Calcular probabilitats en una variable aleatoria binomial
- normal - Quan n >» B no podem ndﬁ*
aproximant-fa a una de no s g
B LUin model d’avio 18 capacitat per a 260 passatgers, Mo obstant aixd, la qﬂhh&mﬂ per laqual cosa
COMmpanyia séria a gua perany ha decidit vendre més bitilets que seients mmmﬁhw
hi ha & I'svit. La probabilitat que un passatger es presenti a I'asroport el dia s'ha d'intentar aproomar per
del vol és del 95 %. 5i aquest dis la companyia ha venut Z80 bitlkets, guina unia de rormal J
25 ka probabilitat que aguest dis a'hi presentin 270 passatgers?
PRIMER. 5'E5hrina si la variahle aleatdnia sepusix una distibockd binomial i Sin > B
En afquest (as, X = B0, 095 — n = 280 > 8
secom. ES Comprova 515 pot aproximar per una distribucid nommal, Fixa-t'hi

np = 280 - 0,95 = 266 > 5 Al — p) = 2B0- 005 =14 =5
Temcer. Es calculen els pardmetres de la distribucid normel & que 5'aproxima,

-ﬂh‘mﬁammm
f=ng = 280- 0% — 266 ] uh\ﬂumlauimh‘u
X = B2A 0,95 = Ni{356, 3,55)
no{l — @ = 3,65 =) l? ? comeErtei an un imenal i
5 . } i A Tl !
gusrT, E2 determinen cada un dels esdeveniments i s calculen les probabilitets que es |

demanen, tpificant [a vanable | fent sepdr k3 tauls de distribucis ge la normal & = MNEL T
Presentar-se 270 passatgars X = 20

PiX = 2?1]]-?{2?13—%-:;’{ 2?{I+%]=F'I:Eﬁﬂ,5{:'r < 270,5) -

— Pl < 270,5) — PIX EEE'?.S:I=P{E-=.‘M}—P(?_ Thihio: M‘}—

3,55 365

= P[F < 1,70 —P[F < 0.9 = (LBU0F — 08315 = 0,04

El valor obtingut & molt prdocm al que resulta fent serdr B3 s de la distribucis
Binomisl,

ACTIVITATS

19, Una fabrica elabora 2.000 circults electronics al dia i la
probabilitat gue un sigul detectuds és ge I'1 %, Quina
&5 |a probabilitat gue es fabriguin més de 50 crouts
defectuosos en un dia? | menys de 257

20.° ammmmmwmwmm
mai la televisio. Triades 100 persones a 'atzar, quina
és |a probabilitat que com a minim 14 no mirin a televisio?
| que siguin exactament 147

En pessar d'una distribucia m

1 1
3—-{3—3,3 +ﬂ=—.)

d—Taat+1

; 1 1
.F"iﬂi'nnj].— 3 'E-{J:'{a-l' E}

351




+ SABER FER

Distribucid binomial

uplmtﬂihrhh:mmdhtﬂunmlﬂh—
wmmﬁmmhm
gue compta &l nombre de blancs aconseguits en 8
tirades i guines mlhmihmmhh
probabilitat de fer blanc tres vegades.
prIMER. E5 determing la variabio alesiina | Bs comprowa que 5
discreta.

X = aMorrbne g8 DRaNcs eopnseguits en les B Hremass
Es tracta d'uma variable discreta.

secon, B3 defineix Pexperimont | es comptael nombre de
vipades gue a5 fa.
LUexperiment consisteix a langar un dand a |a diana | es repetesx
B g aes,
TeRcER. Sidentifica 'esdeveniment, se'n calcula [ probatlitat
| &5 comprova que es fracta d'experiments independents

2

A=-ﬁnrtim:mlaﬂana:—-p~ﬂﬂ.]—g=u.4

13 variabie segueb una distribucid binomial — X = 818, 0.4)

Distribucions continues

calcular els parametres d'una variable aleatoria que segueix una distribucio binomial

guasT. Ex troba i funcid de probabiftat per calcuiar ka
probahiiitat demanada.

PO = ) - [g)-u.a'-cm' 3= e

cmeque. Es determinen |a mitjana i la variénoa de (@ variabis,

w=np=804=32
o= npll = gl = 60406 =192

PRACTICA
#1. Un estudi médic assegura que 1 de cada B nens t&
gingivitis, Triats 7 nens a Fatzar, deterrming.

g CQuin fipus de distibuc seguei la variabie gue
compta -l nombre de nens amb la makltia

bl La probabilitat que hi hagh exactarnend 2 nens ami 2
mialaitia,

c) La probabilital gue cap nen tingui la malalba.

dy La mitfana i lavariancia de a vanable,

Determinar la funcio de densitat d'una variable aleatoria continua | trobar-ne la funcid de

distribucio

Calcula 1a funcld de distribucid d'una variable aleatbria continua, X, la funckd de densitat de la qual ve donada per

Iexpressid segient:
wo- |

k sid=x=id
0 enlarasta

pRmMER. 5 LILIZS |3 definicid de lunck de densitat per determinar el pardmetre.

o uki
1—J ﬂﬂm=rkm~[M1s=d#—u—& +1;-1k—+|i:=%
o hy

" gpmne, Sanaitza of valor de la funcid de distribucis en cada interval,

i
& -m{x{u—-r{:ﬂ-f O =10

) £ X
Sil=x=4d— FiXi= Chox + Idr—--m 4
o o

& r
ﬁid{x{+m—iFM=rDmf+J%dx1jﬂm=ﬂ+1II’_‘I—1-
- a

'

PRACTICA

F7. Calcula la funcid de distribucid d'una variable alestbria
continus amb aquesta funcid de densitat,

kx4 1 0= x=3
fl) = 0 gn la resta

352

o six =l

¥ X
-t - .::
= sF={-s0=x=4

1 sixz4

23, Troba la funcia de distribucid d'una variable aleatdria
continua amb aguesta funcid de densitat.

. _{Ju:’ giD<x=<?2
b an la resta




Casiribuzons norsal | ngrmnal m

Distribucio normal Distribucié normal
Calcular la probabilitat que Z = N(0, 1) Sigui Calcular la probabilitat que Z = N0, 1) sigui
meés gran que un valor positiu entre dos valors
Calcula P{Z = 1,95). . Calcula P{1 < Z < 1,85).
pramer: E5 transtorma el signe de la desgualiat, de manera punare,. F= transforma Pexpressics en una rest de probabilitsds
‘fue |a Senva probabilltat 85 pot trobar en (3 tula de Pl=Z <185 =PIZs 185 - Pi2 < 1)
distribucit moimna £ = N0,
FE = 188
P22 195 =1 — P <195
i
[ R i ] A= 1.5
G —piiey ¥ ¥a a
: - B
SIS S T T sE0oN. E5 ransiormen el valors, 51 ¢al, per buscar la probabitat
Ay - en la taula i trobar 13 probabilitat que o5 demana.
secos. ES Disca el valor de 2 en la taula de lanoomal, | es )
i : ; A1 = P8 = FiE 18 - MI s 1) =

calcitala probebilitat demanada. ~ (9678 - (8473 — 01265

B = 188 =1—PiF = 195 = 1 — 09744 - 00254
PRACTICA PRACTICA
24. Calcula aguestes probabilitats. 25, Calcula les probabilitats seglients,

a Pl 200 B PLE =173 0 PIE = 258 ) P02 =7 =09 by =10 =2 =10

Distribucio normal

Calcular la probabilitat que Z = N{D, 1) sigui més petit o més gran que un valor negatiu

Calcula les probabilitats segiients. a) (7 = —0.25 by PiZ = —0,25)
prmaen, E5 transforma el valor negatiu en posstiy, fent servir la propietat de smmitria de @ distribucid noomal 7 = N, 1)
g} PiZ = —028 = PIZ = 0,25 b PIZ>—025=1-PF <025 =1-PZ>025
Ly .
P ) A A = 0,25 M7= 02N EL. PE = -9

=3 I
R AR 3 —p AR
g% 43S 35
s pedit que Ln valor negistiu e gran que un vake negatiu
secow. E5 Dusca en la taula de la normal el valor 02 7 que es necessita | es calculs la probabilitat gue ¢s demana.
g P& =025 = PIZ = 025 = 1 — AL < 025 = 1 — Q5987 = 0403
by PiZ = <0258 = 1 —PIZ<—025 = 1 - PIZ7 > 025 = 1 — [~ PIZ < 025)] = PiZ < 0.25) = 05967

PRACTICA
26, Calboula squestes probabifitats. &) 27 = 1.3 by PLE = =10 o) P22 1838 i} P{Z = —1.82)
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Distribucio normal Distribucit normal
Calcular un punt si en coneixem la probabilitat Tipificar una variable aleatoria
Troba els valors de a i b pergué es compleixin cada Les qualificacions d’un grup d'alumnes tenen una
una de bes expressions que apareixen a continuacio, mitjana de 4 amb una desviacid tpica de 0,5. Es tria un
a) P(Z < a) = 0,975 b} PIZ < b) = 01587 alumne a Fatzar, Calcula ks probabilitat:
e i NS e e mme@nwmwanuMEs.
buscar-les en la taula. Les probabilitats han de ser by Que hagi obtingut una nota mherlor 2 3,25,
mMEs grans gue 0.5 PRIMER. E5 cfinea: b varizhie aleatira | es detesming la
af Bl valor eparesen 18 teula; per la guah cosa no cal fer distribucid normal que seEusix
Lap fransfrmaco La variable eatdna X &5 la qualificacio obtinguda d'un alumne
b Comgue PL7 < B = 0,1587 < 0,5, es fransiomma triat & I'alzar. X segueix und distribucio normal Nid; 0,5
O [ manera segent, Les probabilitars que es demanen i
B? = —fl=1—101587 = (0, B113 a) Pix = 5 b PLX < 325
SEGON. ES DUSCA, ding i taul, la probabiftat, 5 sEqoN. A 2 varisble se i resta la mitjana, | of resultat es
N0 aparel, €5 considers of valor que resulti mes divideix entre la desviaci tipica. A, €5 transforma la variable
aproedmat. 4 B una aftra que seguei una distribucid W, 11
Es pren el valor que comaspon 3 aquesta probabilitat : gl B
i @5 calcula of valor que e5 demand, i!]PtIl':-]—P{ 5E = 0 ):quag]_
Hp=0975 > 7=1M <+ a=1% == PI= ) =1 <0977 = 00208
SROTRRRUE i et = - 1) 0 e
b} PX < 3225} P( GE < 0g }—F[E{ 1,5
=1—=Pid = 1.5=1=09332 = 00868
PRACTICA
27. Troba 2 en cada una de les exprassions seglients PRACTICA
a) P - gh = 0Bel ) PiZ < g} = 0,49 28. Considers |a variable aleatiria X que sogueix una
bl PZ < ) = 03444 d} P =d = 01 distribucis M12; 0.6), Caleuwla M{11,2 =< X = 125}

Distribucio normal

Calcular un dels parametres, coneizent-ne l'altre i una probabilitat

iin estudi afirma que el pes mitja dels nounats és 2.8 kg i gue només el 20 % sobrepassen eis 3 kg Quina és la
desviacli tiplca o’ aguesta variable aleatoria?

pRmER. S'ldentifiquen sls parametres de 3 normal | s'escniu ia ouaRT. B3 Busca & valior que Comespon & aoests nrobabilitat

- deda consguda de probabilitet i e5 caloula el valor el parémetrs,
X = sPesdals nounstss En la taula el valor mes proper 3 0,8 45 07995, que Bmespon
w = 2.8 | ¢ 65 desconasut a £ =0ga
P >R =02 Per tant:
secom, £5 tipdica la dada de fa probabilitat. -Df-—n.a-:—ru=%=u.zm
. 3-—28 ] PI[ 02 } :
B Rt *- 3| . b2
P =3 =02 P{E" > - & :
TERCER. E5 ransforma 'expressit, sical, per busosr FRACTICA
la profabilitar dins de ka fEuia de la disinbucio 28, El diametre mitjd de les peces produides en una
noemial fabrica és de 45 mm. Caleula la desviacio tipica si
D2 - p(,:r > E} i F{.E A P(E = E:] =038 sabem que la probabilitat que una pega ingui &l
i a i digmetre més gran que 50 mm és igual a 0,006,
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tesriburiors tromial « normal [

Distribucid normal

Calcular la mitjana | la desviacid tipica si coneixem dues probabilitats

En unes oposicions, el 35 % dels qui es van presentar va obibenir una qualificacio superior a &, | el 40 % |a va obtenir
inferior a 4. 5i les notes segueixen una distribucid normal, determina’n la mitjana i la desviacio tipica.

pRmER. 5'escrilien les dades obtingudes en lunck de 1a probabilitat

X = stualificacic obfingudas - Sagueix una distribucio M, o) PUX > &) = 035 PlX < &) — 04
sesom, £5 Tipifiquen les dades cbiinguoes | o3 transformen ks expressions, 5i cal, per buscer ies probabilitats dins de 1a taula de |a
distribicia normat
pw::&;:g_gg:p{z;. 5;”:]...9{;5 é‘.;':l]_(mq F'W=:41=D,11=F[:E=i d;“:] ,p(gg._.mn‘__m. ~ 04
TERCER, 5 Dismiien els vaiors que COmespanen & aquestes probabilitats

&= e [
p-085—=2=0m1—+—L —p39 =08 -sr—u.za—-‘T"J=u.25
quaerT. E5 BOrmie un Sestema dequacons | &s resnl per obfenir & g
13 mitjana | 1 desviacd tiica. : T

@ — yib =478 o=3125
3 = 025
Le
PRACTICA

30. Enunexamen 5'ha avaluat de 0 a 20 punts, El 57 % dels qui es van presentar he obtingut puniuacions iguals o infariors
& 122, mentra gue el 3 % ha obtingut puntuacions superiors & 16,7 5i sabem que [a disiribuscid de les puntuacions és
normal, calcula la mitjana i la desviacio tipica.

Aproximacio de la binomial

Calcular probabilitats en variables aleatories que segueixen una distribucié binomial amb n gran

Per accedir a un lloc d'executiv, els aspirants han de fer un test de 100 preguntes amb 5 possibles respostes.
5i un respon a I'atzar, quing &5 fa probabllitat gue encerti més de 25 preguntes? | menys de 307
prEaER. 5 'identifiquen eis pardmetres de la distribucio binomsl,

&= enespostes encartackes de les 100 preguntese

<= % = Bk 0,
PlaEnicertar una pregumtas) = 02 } 4 (R, Bhal

see0N. ES comprova i es compleixen les condicions peru &5 pugs aprsemar |3 distribuecio binomsal a una de normal,

= 100-02=2:0>5 , Xes pot apecumar per una narmel N (ng, yApll — pi)
A = ok = 10008 = 80 = & X'=800002) = X, = N2, 1)

TerceR. Es calculen les probahiitats demanades, tenint en comple gue 5'cskd passant o una varable discret 3 uns variable continua
iy permntPg =X <hk=Ple 05 = Xy = b — 0.5

Pix 2 20 = P, = 350 =1 —PlXs < 258 = 1—P[31MJ;I—PMQ1,W" 1~ 0962 = 00838
: o
PIX <3 = PlX, = 298 = P{FE __d_-,ll = {7 = 238 = 05913
PRACTECA

3. La probabilitat gue un ciclista tingui una ebentada en una curse és de 0,15, Si en la cursa participen 70 ciclistes,
quina a5 la probabifitat que es registrin entre 15§ 18 rebentedas?

L




ACTIVITATS

variables aleatdries

32, Per & cada un dels experiments skeatons que es
" descriven, troba i representa les funcions de probabditat
| g distribucia,
a) Experiment aleaton:
Treum, sense reamplacament, 3 boles d'uma bossa qua
contd & boles blanguesi 3 de blaves
viariable aleatdria;
X = ahombea de boles blangues obfingudes:
bl Expeniment aleston:
Menjar wn darrere "attre, 2 carameds tnats a I'alzar entre
7 de mackexa, 4 de @ronja i1 de meanta
Variabie aleatdna;
X= «hombore de cargmets de wEong mengEkse

) Experiment aksatbori;
Escollir a Fatzar una familia ami 4 fills.
viariable sleatieia
& = apambre de fills mascles en aquesta faml il (52
sliposa que |a probabilitet de neixer home 85 la mateixa
gue |a de ndixer dona)

33, Quines de les taules de probabilitats que apareixen
g continuacit s'ajusten a funcions de probabilitat?
Troba la funcid de distribucio en qué sigul funcid de
probabilliat

2l =)

Ky Xz X3

2 i o

3 5

R et | S

e iy ik, 2
2 b 7 4

Xy Xy A Xy

1 2 e s
4 & 2 12

&y b Xy £y £y
[ @1 241 02 04

iIx

. A TFurma Uy hi ha 4 boles numerades de 1 al 4,

| & I"'urna Uy hi ha 8 boles numerades ded 5 al 12, Es llanga

un det; si surt 10 2, es treu una bola de l'urna L

s samrt 3, 4, 50 8, 85 treu una bola de 'urna L5,

a) Descriy g distrieecio de probatslitat de 1a vanable
alealdnia que assipna a cada esdeveniment & nombre de
| bofa exdreta

b Trobala fecia de probabifitat, b funcd de distrioucia | els
parAmetnes milEna, variancia i desviacid Hipica d'aquesta
wariae,

1

35 En la taula es maostren les probabilitats cormesponents ais
WABOMS (U DR UNa variable aleatiria X

o 2 3 4 8

- Fix =, a 0 SRR T, Tl L SN
i - -

Comprova que &5 tracta de a seva luncid de probabilitat,
calcula la seva funcid de distribucia i fas les

representacions grafioues,
34, Aamb les dades dé I'activitat anderior, calcula les
"' probabiitats segients
gl PX =3 o) P2< X < 4]
by M = 2 d Pl — g < X< p + il

37, Es considera la taula SEEIJEI‘I‘E. que fa comespandre eis
" wakors gue pren una variable aleatoria X a les seves
probabilitats,

ALl 20 - - - :

02 gas 005

8] Comprova que Comespan a una distribocio de
probailitat

b} Calcusa ka funcio de distribucd.
£ Troba'n da mitjana | B dosnacio tplca.

2E. Ambd |3 destribiecid de Pactivitat anterion, detarmming bes
™" probabilitats seglents.
ay PLx )
o) Pl < &

CIPA=X<T)
di Plp —a <X <p +d)

39, En una urna hi ha 7 (itees bangues, 5 fitwes vermelies | 2

fitkes grogues, Es treuen a 'atzar tres fities, reemplacent

cada ura d'aquestes quan ja sha anotat el nombre de

fitxes vermelies que 5Tan tred

al Troba la funcio de probabditat | la de distribucia de la
varaote aleatona que compta el mdmbng de fitoes
werrTeies,

by Caiculs la probabilitat d'obtenin com & minem, una fix
wermelia

¢} Calculsla mitjara | B desdacid tpica de k3 vanable
aleatdnia.

40, En I'experiment aleator] gue consistelx & triar & latzar
" una fitxa de ddmino, considera les variables que

apareixen a continuack.

X = «Puntuacis mes alta de les dues gue & la fitxs

¥ = sDiferéncia en valor absolut de jes dues puntuacions

que té la fitas
a) Troba B funcid di probabdial de XY,
by Calculz s mitiana i la desviacio tpica par @ cada una de
les variables.
ch Calcula PLX < 4},
di Calcula By = 5.

B ——
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i

En I'experiment aleator que consiste a llancar dos daus,

considera la variable aleatiria que a cada esdeveniment b

fa cormespondre ka sUma de les puntuacions que han

aparegut en cada un dels daus

& Trobsa la luncif de probabiital, 1 mitjana i i Geswacio
tipica. .

by Cabcula B = 9

£ Calcula Py =8

A labosss B, hi ha 4 boles numerades da 1’1 8l 4,

i a la bossa B, hi ha 5 bobes numerades de 1 al 5
Es treu a I'atzar una boda de cada bossa. ES considera
la variable seglent,
= sResiftat de madtiplicar els nombres de les boles que
5'han trete
rroban la funcit de probabilitat | calcula B probabilitat
d'obtenir un resultat Superior 2 12

pistribucid binomial

43

indiea les varables aleatdries que segueixin UNa
distribucid binomial,

a) Tenim 3 fitees blangues | 5 fitces Dines en Una Dossa.
£l fralem 4 | comptem o nombre de fibses que san
hlangues

b En Iz situacid anterior traserm una fit, n'anotem al
pokor 1 12 tornem a la bossa. Repetinn 'axperiment fres
yegades i anotem e nombre de fites de color tanc.

b Lancern ol dau dey vegades | anotem les vegades que
surt & nombng 1

o} Es llanca un da §, 51 surt un nombre parell, 25 oma
a llancar & matei dau, perd Si surt imparell es Tra
un dau amb forma de etraedre | cares NUMErades
de "1 al 4.

Exs compten les veeados gue st & nombre 3.

@ En una ciutat, &l 10 % de la poblacid v els uls de color
biai. E5 trien, a Fatzar, 20 persones o aquesta ciutat
i sanota & nombre de les que tenen &S RS blses

Fes una taula amb ks probabilitats comesponants
& una variable aleatiria ¥ que compta e nombe
de veagdes gue b loc 'esdeveniment A,

la probabifitat del qual és 0,25, en fer l'expenment
4 vegades,

. Completa les taules a la teva lifweta i calcula la mitiana

| la desviacid tipica en cada cas.

46, En les situacions seglents descobreix les variabdes

aleatories que segueiden una distribucio Dinomial,

dica els parametres | Fesdeveniment destacat oe

I'expariment

al Lin arguer professional aconseguei anotar 10 punts
en & 97 % dals casts Fes enfrenaments de 50 inoes
| anota les que tenen una puntuaci de 10,

b El 12% dels canenls fabricats per ung maguing 00
defectunsos. Es frien 5 cargols per & les sessions de
QoL

¢) Es llanca un dau 10 vegades | 'anota el nombre de
purtLRACIGNS BEUE 8 &

d} Es bria una familia de 7 s | es compta & nombre
il

g Fl A1% dels vieins 'una localitat & nets; la resta, no Es
trien a atiar 20 veins | 5 anota i s0n avis o no.

fi La probabilitat que un estudisnt que ngressa & 8
unhversitas es tituli @n 2l minem pericde de temps es oe
0,3 Es trien a 'atzar 30 estodiants | s prégunta ped
temps esmercat fins que es van thular,

47. Calcula les probabilitats que sindiquen per 3 s

distribucions binomials seglients.
) SiX s una varable B 031
FixX = O} PE <3
b 5i X &5 una vanable B8, Ora)
By =T Pl =< &) P > &)
o 5 X B5una variabie B0 0,420
= P P 10

Plx=3

4. Fes la tauls de la distribucd d'unga varisble aleatona X

que segueix una distribucic binomial B{5; 0.8).
—

Comprova que es verifica gue p = Ap I o = vap(1— ol

4%9. B 2% de les piles que s fabriquen armiDen descarmegases
*** al procts d'envasat. Si triem 12 piles a 'atzar, calculs

Ia probabifitat gee hi hag mes de 2 piles
descarregades.

50, Esllanca a 'aire una moneda 8 vegades. Caloua la
***  probabilitat que surtin com a meExim 5 cares.
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ACTIVITATS

En una fabrica d'alxetes, ols controls de qualitat detecten 57. Darcada 100 enguestats, 13 trien «NSMNCs com a
I'aparicic o 'un defecte amb una probabilltat de 0,06 Que " resposta.

una aixeta tingui un defecte es independant que es altres 51 85 trien 15 enquestats a Fatzar, calcula ka probabiliat
el iNguin o no. Si es trien, 2 I'atzar, 9 aixetes en un control, P

calcula la proCabditat gues
#) Comaminim ung de bes aixates tinge un defectn
b Cap axeta tingul un defects

a) Cowm'a i, 10 resmongLin ab5HCs
bl Exzctament 3 no responguin «MEMCs.

58, Ung de cada 12 revisions técniques de vehicles és
*** avaluada com a «no aptaEs.

5i durarnt un dia es revisen 35 vehicles, calcula la
probabiitat que

a} Exactament 3 hagin estat avaluasdas Com &« Spkae,
by Cap higl £S5k SwalUEES COM 3 «M Sptas.

¢} Com aminirm & hagin askat Svalusdes com & «apios

pistribucions continues

SEI Esbrina, per a cada funcid fiix), ¢f valor dek perqué sigui
una funcio de densitat, | troba 13 funcld de dstribecid

COfrEsponent.
£n una classe de 1r de Babdiierat hi ha el mateix nombre : : "] 3 :
de nois que de noies. 5i es trien & persones a |'atzar L B T
d'agquest grup, calcila la probabilitat que: Megen s o
a) “Hi hagl com a minim tres niois. :
i ey fo 8 x<0
b} Mo hi hag cap noia
; ) M) = - 0=k
£ Hi higi sactiament (res noies o i) 'y Sy
; : 0 5 x>k
. Fes Pactivitat anterior supogsant gue al grup hi ha fres
vegades mes nois gue noies. : 08+ k 8l xe[=1,1]
o =1, & X & (=1,1]
El B0% dels malalts tractats amb un medscament
determinat milloren fins a curar-se completament. Trigts &0, Comprova que Fix) &5 una funckd de densitat, troba'n la
20 malalts que tenen aguesta medicacd en el seu " funcid de distribucid | calcula les probabiitets que
tractament, calcula la probabilitat gue més oe la meftat, g'indiquen.
mﬁmﬂnﬁmmﬂuﬂmm F&. & x =12 8
sanin completament. . fim) = l0 enlaresta
Es Bancen endasne 4 gous ap AX < 4 by A3 = K = 5] Ch P>
Ordena de més petita a més gran ! i {
s Drﬂhﬂh"i'fa-E‘::EﬂEnlﬁ. &1. Comprove que fix] és una funcio de densitat, troba'n la
: " funcid de distribucit | calcula les probabilitats gue
al Que surt duss veaades 8 cara 5. <indiguen.
by Que surt mes de dues wgades
s
la cara 5. o) 0 i x = [1,5]
¢} Cres sarh, COMm 2 minim, undegada 0 enlarests
Ecaas.
gl Plx<3# b} P15 =X = 4} gl Px =3
La probabifitat gue un jegador -
de basquet faci una cistella de tres punts &2, Comprova si la funcid segient &5 de densitat | calcula les
&5 de 0,4, Calcula ka probabilitat que " probabilitats que $'indiguen a continuacia,
efectuant & langaments: ]
i X sdxeDw
a) Encistell, exactament, 4 vegpies il = 3 _
bh Encistelll més de 3 vegades. 0 six o [0, ]
Il FniET1, 2 W 24 f
S ) i aFo=x= EJ |L:: =x| o Pf.i =5 & - *‘:l
dy Mo encastelli cap vegada \ 4 2 ! L3

iR e . &
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La funcidy di densitat d'una varisble aleatoria continea es
la segilent.
- ik _
- =107
=it Hx=h2
i gi x4 [0, 2]
Troha'n la fumcid de distribucid | aquestes
probahilitats.
a) M5 < X <18
b PlY<X<2)

¢ PIX <15
&) Plx 1,2

. L funcid de distribucio d'una variable aleatdria continua

a5 |3 seglent

o sl x <
X =71

3
1 dx>4

Figl = 5i1=x=4

Detorming pguestes probabilitats.

8 PE=X=3 ch Pl =X =25
by P =3 d P =3
. Una variable aleatoria 1é la funcid de distribucid
Segent.
4] 5 ¥ E(—=a 1)
Fix) = .j.‘;:‘f*';‘_” si x €13, 4]
1 i X =4, o)

Calcula aquestes probabilitats.

gl PFE=X=<4) ¢ Pl =38
by PIAS = X< 3.8 dy PIX = 38
pistribucid normal
u Cabcula tes probahilitats que apareixen a continuacio per a
la clistritaucid MO, 1).
a) P2 <0 g} AF - 1.2
bl P = 0.5 fi AZ=201
o FIZ< 13 B HZ =007
dy A = 24 hi PLZ =< 0,370
&7. Enla distribucid ND, 1), calcula les probabditats que
" apareixen a continuacio.
a) PLE = 058 g Al = 1.2
by PiZ =09 fl PIZ°=14l
g AZ= 1 gl FZ =003
dl AZ=2) hy B = 2,210
&8, Calcula el valor d'aguestes probabilitats
" de la distribucid ARD, 1)
ay A= —04) @) PIT < —258)
b AZ = =143 f} PZ = —1.76)
o BZ < —24 g AL < =013
d} P2 = —2.06) Az = —1.07

-

i

. Em |a distribucid N0, 1), calcula les probebilitats gue

apareixen & continuacks

g3 AF = —1.27 8 AZ=— =02
bi A2 = —2 f} Pl2 = —1.,04]
& Pz > —135) g} PiZ > —0,09
d} PiZ = =2 M BF = =231

. Troba cada una de les probabilitats segients de [a

distribucio &0, 1)

a8 PZ =10 g PLE = —0.33
b} PiZ = =093 fy A2 =045
c) PP = 209 g AZ= —1
dy BF =10 nNAE= =211
. Donada ka distribucid A0, 1), calcada les probabilitats
E.Egl.nm'ts
| r ' £
=— S5 e (=] e
arfzs1) adzzg)  adzs3)
i R 10 g
P = _D _‘I' .-' Wl I:"I e |
o Pz = ﬂ} @ E |,1] f) 1':'_‘_ll!|

_ En la distripecio NID, 1), calcula les probabilitats que hi ha

a continuack
a3 PN <L = 18
b B{-06=Z7=093

[ 1 el 8
gy A-231 <2 =10

0,5l

. En la distribsacid Mo, 1), calcula jes probabilitais que b ha

& continuaci.
a3 A—18<Z= 18
by Pl—208 = 7 = 2,04

0 P(~151 <7
¢l PO < 7 = 1.96)

1.31)

. Troha el valor de k pergué es varifiquin les igualtats en la

distribucio A0, 1).

gl AZ =k = 05599 dl B2 < & = 00256
b AE ok = 05375 &) PiZ < k& = 04364
¢} PIZ = k)= 03085 Fi PiZ = K} = (L5557
Troba &, b, ©..., pergué en una distribucit normal
AiT0E, 16) 5 compleixi o seglient.

ah Plx < g} = (,E84% dl Pix = 0y = 0.0495

b} PiX< b = 09972
o Pl < ch= 03832

g} PIX = @) = 05987
f) PIX <) =077

. Troba el valor de k perqué es varifiguin les igualtats en la

distribucia A0, 7).

a) M-k<Z<=08114 o) Pl—k<Z<k=04428
Bl P{—k <7 <k = 00398 gl Al—k = Z< k=854
€ Pl—k <7<k =0383 i Pi—k<Z<k— 05426

. Determing els extrems e 'intensal simetric respecte

de la mitjana p que contd & percentatge indicat s
les obsenvackons de cada una de kes
diistribuchons ML, ok

&) Conte el 0% poer a M5, 3
by Conbd ol 48% per aNi48, 7).
ch Comts el BA% per a NG, 15L




ACTIVITATS

78. Troba of valorde &k perqué es compleidn les igusitals enla
distribuctd KD, 1).

H Pk =< <08k = 0X761

by Pi—k = &< 3 = 0,1574

O Pl=2k < 7 < k) — 09318
d) PS5k < 2 < =2 = 0,189

79. En i@ distribucid W25, 4), calcula aquestes probabiiitats.

ap P R d} Pl = 18,04
by Pix = 273 8] P24 < X = 3n
Cl A = 2B.A) 1Y P0.< X< 20

B0. En La distribucio A8, 11), calcula les probahilitats gue
apareixen a confinuacio,

ab P < B d) Plx = &8}
by Px = 88 e Mar <X = TN
cl PX = 75 fi Pife < X< &)

81. Calcuks, en cada cas, p | o d'una distnibucio
" N o) sl sabem gue:

8l AX = 27 = [LH91S
A < 8 = 09938

bl PLX =251 = 0, 1056
PlX = 4.8 = 05332

£2. La talla d'un grup de persones segusiy la distribucio

- normal amb una mitiana de 165 cm i una desviackd tipica
de 12 o Calcula |a probaditat gue una persons riada
a Fatzar:

a) Faci rés e 170 om.

by Faci menys de 168 om

C} Facientre 1521 172 om

E3. El pes dels Bobarros di pescifactoria, mesurat on grams, &3
" distribueix segons una normal AS00, 2000, Cada dia se'n
treusn 100 exemplars per consumir-los.
a) Determing el nomibre de lbanros gue pesen més de 980 kg
b Calcula el percentatee dels que pesen ertre 7500 1100 .
ch Cormphata sk teva libreta
k|5 A llobammos mes petits pesen menys e, s
d) Cormpecta 2 13 bova Hibrela
i 3 qparta part formada pels més grossos pesaen mibs
L S

B4 El pes de les pormes es distribueix normaliment amb una
"™ mitjana de 175 2 i una desviacio tipica de 25 g Un
majorista ha comprat 15.000 kg de pomes
3) Quina quantitat de pomes espera que
pesin menys de 168 g7
) Quin percentatpe pesars
enire 1700 180 g7
c) 5 vol fer dos grups, un amte
b (Ui pEsser inermys de 160 g
i I'attre arnb la resta, guants
quilces hi hawra a cada grup?
di &, per confra, un dels gnups esta format per |a guarta
paErT de pomes que pesen mes, a partir de quin pes fa@
la separacid?

36

85.

26,

ar.

=8
L3

'3

Els pesos dels esportistes d'un club de natackd
segueixen una distribucid amb una mitana de 75 kg

i una desviacio tipica de 4 kg. Caloula |3 probabilitat que
un esportista triat a 'atzar

8) Pesi menys de 72 kg pend més de 70 kg

b} Pesientre 781 80 kg,

) Pesi, com a minim, 81 &g

El temps de vida de les Domiees d'una empresa,
mesurat en hores, es distribgs segons wna normal
NI5.000, 1200 Calcula quin perceniatae de leg
homibetes;

&) Durard més de 5.200 honos,
b} Dwrara ermre 5.040 | 2000 hores
) Desrard entre 5.145 | 5.230 hores,

5 5ap gue el 93.7 % Oe [es camises d'una marca es
Fabriguen en un bemps infarkor a 7 hores. 51 el mps de
fabricacid es distribueix amb una mitjana de 6.5 hones,
talcula’n la desviacio tipica.

. Enuna ciutat la eemperatura mExima el mes de juliol

segueix una distribucio normal de mitjana 32 “C i una
desviacio tipica de 4“0 Calcula quants dies 52 superen
&g 37 = i quants no S superen els 35 T,

. Una maquina que fabrica discos compactes aconsegueix

fabwicar £l 90 % d'unitats sense error, 5i triem a I'atzar
100 discos, calcula aquestes probabditals.

gl Cue n'hi hegi dos de defechunsns
by Cue n'hi hagl meés d'un de defectuds,

« Un examen de Upus test consta de 50 preguntes amb tres

possibles respostes, | noMmes una daguestes &5 cormact
5i es duu & terme 'examen responent a latzar, calcula.

) Lo probabdital que &5 respongul comactament a mes de
4 preguntes.

b} |a probabdat que es espongui correctament 3 menys
e 10 preguntas

c} La probabdtat que s'aprov Pexarmes {par fes-ho cal
respondne comaciament & 25 o mas proguntesh

. En um laboraton 9 snddisis clinques saben quee 2 70 %

de ks proves d'anémia guee fan resullen negatives
Sl han rebut 60 mostres per analitzar, respon,

#h Quina s la probabdtat que hi Iml IMIEMS de 5 persones
& Qui els Goni postiu?

by (uina a5 la probatitat que la prova resulti posiiva
3 W PErsONg 0 mes?

i



52 5'Psta experimentant Una Nova vacuna per a la malaria
gue results efectiva aned 50 % dels casos. 5ies wien
a I'alzar 200 persones, troba les probabifitats seglbents.

8] CJueen aguest grup la vacuna sigul efectiva per
a 3 persones.

b Qe la vacuna sigui efectiva per a més de B,
perd memys de 170 persones.

¢} Qe la vacuna sgul olectivg Sn P00 0 memys [arsones

%3, Les companyies d'assegurances han calculat gue
** 1 de cada 5 vehicles té un accident a I'amy.
5i g5 prenen a ["atzrar &0 vehicies, determina.

&) La probabilitat gue aquest ey 10 aguists vehickes
tingEan ur accident.

b La probabilitat que sigun endre 101712 vehicles, tobs dog
MNmbnes INCHsns

) Cuiina &5 la probabilial que aouest ary 5'accidentin mes
e 15 wehidies?

Problemes amb distribucions de probabilitat

94_ Un fabricant de corretges per a rellotges ha estudiat
" gue el contorm del canell dels homes segueix una
distribucics normal k& mitjana de la qual 85 20,5 cm
| la desviack s d'1.5 cmi.
a) Quin percentatge de la poblacid t un contom de canell
e e ohe 23 cmi?
by Sies fabrquen cometges que fan entre 17 1 22 om,
quin percentaips de la poblacid es podra fer sendr?
C} E5 pratén redur coskos fbncent merys vanetat oe
longitas de corretges. Troba un interval
{205 — & 205 + &) enqué snclogui el 95 %
dels homes

25, Momes &f 10 % dels hitllets d'una thmbola tenen
premi. Qué & miés Tacil, tenir Gos promis
comprant 10 bitllets o aconseguir un premi
comprant-ne 37

96. Tria, entre ks jocs & | b), aguell en gué tiNguis mes
*** _probabilitats de guanyar.

al b5 llenoen 2 daus i, 518 sume &4 mcs gren gques 7,
Blammyes

bl Es llancen 10 monedes | puames s surten mas de
G CAres

97, Sabem gue ¢l 98,61 % dels cargols fabricats per una

*** empresa ti un didmetre inferior a 3,398 mm. Si el
diametre dels cargols es distribuaix segons una normsal
de mitjana 3,2 mm, determina’n 12 desviecio tipica.

%8, La distribucid d'edats dels membres d'una associacia
segueix una Bel normnal Mij, o). 5 sabem gue et 94,52 %
1& menys de 32 anys, | el 21,19% en o memys de 20,
calcula’n la mitjana | k8 desviacio tipica.

. Fl sou dels treballadors d'una empress seguei

w DS amics estan jugant al pards. Un d'ells sssegura
e s tirat @l dau 30 vegades | no i ha soett cap 5.
L'altre amic afirma que aloh &5 impossibe.

Fs realment impossible? Quing és fa probabilitat
fue passi died?

. En um institut s'han comprat 150 ordinadors per

a 4 aules diinformatica. La durada de la bateria permet

tonir una mitiana de treball de 180 minuts, amb una

desviackd Upica de 25 minuts.

a) Calcula la probabilitat gue la bateria d'un dels
arcdiradors nomes dun 2 Dores

b} Quenis ordinadons tindran wia batena la carega de &
qua dur mas de 00 minuts?

o} Cuina &5 3 propabilitet g 110 3'aguasts ordinedors
continuin treballant & cap de 180 minues?

. El pes dels nounats es distribueix segons una
*  dEstribucid normal de mitjana i i desviacic tipica d.

5i les dltimes dades publicades asseguren que els

percentils 75 | 90 d'aquesta distribucio s0n

3,21 35 kg respectivament:

g} Caloula la probabiltat gue un NoUNaE pesi merys
de 2.5kg

by Troba ks probabilitat gue un nounat pes mes
e 4 kg

ch Quin &5 gl percentil 107

o) Determina la metana ge la esribucio

la distribucio normal de mitjana 1,500 €.

5i ef sou d'un teenic da categoria 3 és de Yal £

| & 75 % dels treballadors de 'empresa cobra

mis que el

a) Calcula la probatilitat gue st sou d'un trelallsdon
triat @ |'atzar Sigul SUpDEenor B 1500 &

b} Bl sou mes eeval 85 ef dels dineclius, 5 reprasermsn
gl 5% dets trehalladors de 'emgrasa,
quin &5 2l eu sol minimT

. En una granja de gallines es classifiquen &is ous

pel pes que tenen en grams, S8aons les categories
incloses en la taula,

T

: 5 M L X
Pes | <530 el T =73

El pes dels ous de

les gallines daguesta
granja segueix k8
distribucid Ni62, B).
Calcula als percentatges
d'ous que 5'obenen

de cada catogoria




MATEMATIQUES A LA TEVA VIDA

L )

PER A QUE SERVEIX
LA HSTRIBUCIO NDRMAL?

Per estudiar qualitats
de poblacions molt grans

A Ja natura spareixen infinitat de casos on qué |a rea-
litat o5 pot aproximar numéricament a una distribucio
normal i, mes graficament, a una campana de Gauss.
Per exemple; {'alcada d'un grup de persones, Si co-
mencem amb estatures molt baixes, hi ha pogques
persones (que tinguin aquesta estatura tan petita,
i a mesura que 'augmentemn hi ha més persones
que compleixen squestes mides, Aixd passa fins que
s'arriba al que considerem una estatura normal,
gue &5 I'estatura de gran part de les persones que
COSIXLITL

A partir &'aquesta estatura pormal, sila seguim aug-
mentant, ¢l nombre de persones que la compieixen
disminneix & mesur que augmentem els centime-
tres d'estatura. Es obwi que hi ha maolt poca gent
amh l'algada de Pau Gasol, per abxd el grafic torna
atendir a decréixer.

Doncs passa €l mateix amb 1a intel-ligencia. Quan es
duu a terme un fest per obtenir €l cogficient
intel-lectual (CI) sobee una mostra poblacionat | se
situa aguesta puntiacio en un grafic, sila mostra és
realment alealdria, es pot comprovar (que efectiva-
ment es compleix una distribucid normal,

D fet, agquest és el grific del CI de s poblacic es-
para.
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ﬂ LLEGEIX I COMPREN

4. Busca informacid i troba tres situacions quie
responguin & una distribucio normal.

ﬂ INTERPRETA

2. Sagons aquostes dades, podem afirmar que
hi ha menys parsones amboun Clhde 115
que de 1107 | quina relacio hi ha enire & nombra
de persones amb un cosficient de 85 i entre les
que el tenan de 1157

1:: REFLEKIONE

1. Ciukn és el valor mes baix que pof prandre
la funcio per esgquerra? | el miés baix gue pot
prendre per la dreta?

u LPLICA

4, Si sabem que & Espanya hi ha 46,77 milkions
d’habitants, quanies persones tenen una
inted-ligineia per sobre de la gue es considera
supariar?




